

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. július 10.

bb 1. tizezren a balatoni vendégsereg szolgálatában

b-vid-kz/tné-lm ká

1968. július 10.

az idei főszezonban átlagosan 100.000-150.000 között változik a balaton vendégeinek száma, a vikendnapokon még ennél is többen - a legutóbbi vasárnap például körülbelül negyedmillióan - látogattak el az üdülővidékre, többségük a tópart kilenc fontosabb idegenforgalmi központját keresi fel, a nagyszámú vendégsereg ellátásáról körülbelül tizezren gondoskodnak, csupán a nyaralóházakban mintegy kétezren szolgálják a beutaltak kényelmét, a szállodákban és éttermekben tevékenykedő személyzet létszáma a nagyobb idegenforgalmi helyeken megközelíti egy-egy közepes ipari üzem foglalkoztatottjainak számát, az állami, szakszervezeti ellátó és kiszolgáló egységek dolgozóin kívül a nyaralótulajdonosok közül is, a fizetővendég-ellátó hálózat révén, több mint négyezren állnak a balatoni üdültetés szolgálatában, az idegenvezetőknek a tavalyi és az idei forgalom adataiból következően, több mint 200 ezer turistát kell ellátniuk, a hajósok kétmillió utasra számítanak, a parkolóhelyek óreinek és a benzintöltő állomások személyzetének napjában tízezer gépjárművet kell fogadniuk.

a vendégek ellátásában közvetve is tízezrek vesznek részt, a zöldség-gyümölcs szállítmányok 5-6 megyéből érkeznek, kenyérből és péksüteményből mintegy ezer mázsa a napi igény, a bűfékben, éttermekben és eszpresszóknak naponta százezer liternyi üdítő italt és sört fogyasztanak, a legforgalmasabbnak számító fagyaltárus helyeken naponta átlagosan negyedmillió adagot mérnek ki, a vikendnapokat nem számítva, a balaton nyaralóinak igénye körülbelül ugyanakkora, mint az ország második városáé, miskolcé./mti/

.-

- 1 -

bb 2. gyorsított ütemben építik a gyulai gyógyszállót

vid-kz/tné-ju ká la 1968. július 9.

gyorsított ütemben építik a 400 ágyas szot gyógyszállót gyulán. a 40 millió forintos költséggel épülő szállót így az eredetileg tervezett 1969 szeptember helyett már a jövő évi nyári szezonra átadják rendeltetésének. /mti/

--

bb 3. ,, a cár szamovárja,,

vid-kz/tné-ju ká la 1968. július 9.

a herendi porcelángyár muzeumában több külföldi vevőnek megtetszett az a különleges szépségű művészi kivitelű szamovár, amelyet annak idején i. miklós orosz cár megrendelésére terveztek, illetve készítettek a gyárban. a szamovárból egy kisebb sorozat már el is készült, s a nyugati piacokon talált vevőre. az újabb kis széria a konsumturiszt boltokban kerül forgalomba. /mti/

--

bb 4. nyílik a mézelőfa

a vid cs/mné-ju ká la 1968. július 9.

szombathely peremkerületében, a kámonai arborétumban most nyílik a kínából származó hovénia dulcis nevű, hársfa nagyságúra megnövő mézelőfa. az arborétumban egy hatvan és egy husz éves szép példánya található a mézelőfának, amely jól viseli a vasi időjárási viszonyokat. a méhészek különösen nagy figyelemmel kísérik a virágzást, mert az akácokkal hasonló értékű a méztermése. a szombathelyi állami erdőgazdaság és a kertészeti vállalat csemetekertjeiben évek óta foglalkoznak a mézelőfa szaporításával. eddig több tízezret ültettek el vasvározt védősávként, továbbá borgáta, gérce, keléd határában, s több helyen a parkokban is. /mti/

--

-2-

bb 5. tsz és állami gazdaság közös vállalkozása

a vid cs/tné-ju ká la 1968. július 10.

a főtí vörösmarty tsz és az alagi állami gazdaság eddig is árusította termékeit a fővárosban, üzleteikben azonban nem mindig volt elegendő mennyiségű és választéku áru. a két mezőgazdasági üzem ezért értékesítési egyesülést hozott létre. budapest hat piacán, valamint főten és dunakeszin lévő üzleteiket ezentul közösen látják el saját termései gyümölcscsel és zöldséggel. az értékesítési együttműködést ideglenesen egy évre kötötték meg, de már az eddigi tapasztalatok is a vállalkozás életrevalóságát bizonyítják: a lakosság friss, gazdag választéku árut kap, ugyanakkor az üzletek jobb kihasználása, a rezsiköltségek csökkenése számottevően növeli a két gazdaság bevételét. /mti/

--

bb 6. félmillió sikkasztás illemhelyi díjakból - hatévi szabadságvesztés

i bc/tm-ju zs la 1968 július 10.

a központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett szkalla imre 45 éves budapesti lakos, a fővárosi csatornázási művek volt csoportvezetőjének sikkasztási bűnügyében. szkalla csoportja a budapesti nyilvános illemhelyek üzemeltetését és a használati díjak beszedését ellenőrizte. a külső kerületekben több új illemhelyet létesítettek. a két pénzbeszedő nem tudta valamennyi helyről rendszeresen összegyűjteni a használati díjakat, ezért szkalla úgy rendelkezett, hogy a külső kerületekből a kezelők a bevételt közvetlenül hozzá vigyék be. az összegeket átvetve, majd az erről szóló irásokat megsemmisítette, s a pénzt megtartotta. a visszaélések leplezésére meghamisította a bevételekről készült havi statisztikai jelentéseket is. üzelmét hat éven át folytatta, s ez idő alatt 562.000 forintot sikkasztott. a pénz nagy részét szórakozásra, italozásra fordította. a jogtalanul eltulajdonított pénzből mintegy 60.000 forintot az eljárás megindulása után lefoglaltak.

a bíróság szkalla imrét a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó sikkasztásért hatévi szabadságvesztésre ítélte. a felügyeletet elmulasztó személyeket is felelősségre vont a bíróság, s három pénzbüntetésre ítelt, egyet pedig bírói figyelmeztetésben részesített. ezenkívül szkalla imrét - kis részben a többi elítélttel egyetemlegesen - csaknem 500.000 forint kártérítésre kötelezte. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, szkalla enyhítésért fellebbezett. a többiekkel szemben az ítélet jogerős. /mti/

--

-3-

fr

bb. 7. megnyult szív-alaku cseresznye, korán érő uborka - az új növényfajtákat ismerteti dr. Kapás Sándor, a minősítő intézet igazgatója

1 jf/j/gy/La

1968. július 10.

a mezőgazdasági minősítő tanács legutóbbi ülésén újabb növényfajtákat minősített. a most hivatalosan is közzétett lista több olyan fajtát tartalmaz, amelyben bizonyára öröme lesz a fogyasztóknak. dr. Kapás Sándor, az országos mezőgazdasági fajta- és termelési technikai minősítő intézet igazgatója az mti munkatársával ismertette a széles körű elterjesztésre engedélyezett fajtákat:

- a mezőgazdasági termelés gyors fejlődése fokozott igényeket támaszt a növényfajtákkal szemben. olyan új fajtákra van szükség, amelyek intenzív körülmények között gazdaságosan termeszthetők, és amelyek megfelelnek a piaci igényeknek, elnyerik a közönség „kiváló”, „osztályzatát”. a legutóbb minősített növényeknek minden esélyük megvan arra, hogy előnyösebb tulajdonságaik miatt rövid idő alatt „kiszorítsák”, az eddigi fajtákat a piaci kosarakból. államilag elismert fajta lett a paradicsom alakú pallagi és szentesi zöldpaprika, amelynek az íze édes és ráadásul kellemesen fűszeres. e paprikafélék egyáltalán nem csipősek, és a tapasztalatok szerint a termesztésben is beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. a háziasszonyok később nagy tömegben új fajta uborkát is vásárolhatnak. ez a budai fajta 20-25 centiméter hosszú, és nagy előnye, hogy a többinél 8-10 nappal hamarabb érlik. nagyon bőséges hozamu, és kiváló abból a szempontból is, hogy már az első szedésnél páratlanul dus termést ad. az íze zamatos, kitűnő - az eddigi fajták tehát komoly „vetélytársra”, lettek. három hét alatt megérlik az új korai fejéskáposzta, és ez az értékesítés szempontjából nagyon lényeges. a „lendületesen”, érő növény termés-hozama szintén kedvezően alakul. a háziasszonyok bizonyos sokszor joggal kifogásolják: egyes karalábefajták feltűnően fásak. az új fehér karalábé a rostos megkeményedésre kevésbé hajlamos, és az íze is bizonyára megnyeri a közönség tetszését. a szakemberek most töröltek két régebbi „levitézlett”, cseresznyefajtát, és helyettük újabbakat vettek fel az előzetesen elismert fajták sorába. a solymári gömbölyű cseresznye szem-átmérő-jének nagysága meghaladja a 18 millimétert, gyakran a 20 millimétert is, és ez a legkényesebb exportigényeket is kielégíti.

/folyt. köv./

8.15/gy H 930

- 4 -

bb. 7. /megnyult.... 1 folyt./ gy

öt-nyolc nappal előbb érlik a germersdorfinál. a gyümölcs bordó-piros színű és megnyult szív alakú, más fajtahoz nem hasonlítható. végül egy szőlőfajta „születéséről”, számolhatok be. ez a favorit-csemege elnevezést kapta. a gyümölcs idénykitöltő jellegű, közvetlenül a csabagyöngye után érlik, olyan periódusban, amikor éppen nem jut érett szőlő a piacokra, a borostyánsára színi szőlő igen zamatos, kitűnő minőségű.

- az új fajták iránt élénk érdeklődés mutatkozik a termelőüzemek részéről - mondta befejezésül dr. Kapás Sándor igazgató./mti/

bb. 10. műtrágya keverő üzemek építenek a komáromi állami gazdaságban

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. július 10.

a komáromi állami gazdaságban megkezdtek egy nagy műtrágya keverő üzem alapozási munkáit, amely valószínűleg még az idén ősszel megkezdí működését. a tervek szerint itt kísérletezik ki, hogy miként lehet a nagy hatóanyagú műtrágyák termésfokozó hatását tovább növelni. tárolásuk és felhasználásuk módja ugyanis általában nem megfelelő: a rossz helyen raktározott, egyenlőtlenül elkevert és egyenlőtlenül kiszórt műtrágyák 15-20 százalékos veszítenek termésfokozó értékükből. az ndk-ban korszerű tároló és keverő üzemekkel a minimálisra csökkentik ezt a veszteséget. a német módszereket a mezőgazdasági gépkiszérlési intézet szakemberei tanulmányozták és ennek alapján kerül most sor komáromban - az intézet legnagyobb bázisgazdaságában - a keverőüzem felépítésére. a gépsorokat az ndk-ból vásárolják és az ott alkalmazott technológiát vezetik be.

az épületek terveit a vegyterv már elkészítette. az új üzem működéséhez szoros kapcsolatot alakítanak ki a hazai műtrágyagyárakkal, ahonnan az alapanyag irányvonatokon ömlesztve érkezik majd komáromba. a munkát a kirakodástól kezdve az ndk gépláncsor végzi majd el./mti/

8.15/11 H 930

- 5 -

bb. 8. gyárat telepít berettyóujfaluba az elzett

a vid-kz/tné/ká/wgy/la

1968. július 10.

a hajdu-bihar megyei tanáccsal kötött megállapodás értelmében evőeszköz, tüzelő készülék és benzines kanna gyárat telepít berettyóujfaluba az elzett művek. a nagy beruházást igénylő építkezés 1970-ben kezdődik meg és 1975-re fejeződik be. a hajdu-bihar megyei tanács a harmadik ötéves terv végéig ezenkívül mintegy 45 millió forintot költ iparfejlesztési célokra, a már elfogadott tervek szerint a beruházásokat hajduböszörményre és berettyóujfalura koncentrálnak. hajduböszörményben több mint 3 millió forintos költséggel bővítik a finommechanikai vállalatot, ugyanott - a rövidáru egyesüléssel kötött megállapodás értelmében - új üzem építése is megkezdődött. az utóbbira három esztendő alatt 22 millió forintot költenek. eredményesnek ígérkező tárgyalások kezdődtek a debreceni ruhagyár hajdudorogi telepének fejlesztéséről is./mti/

..

bb. 9. tea-szüret a duna mentén - új gyógynövény szárító üzem baján

vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. július 10.

vagonszámra érkezik az illatos nyersanyag a herbária vállalat bajai telepére. az értékes gyógyfüvek, fűszernövények jelentős részét a duna mentén gyűjtik. a természetgyógyászokkal együtt évente hat és félmillió forint értékű nyersanyagot fogad a telep. itt készítik elő fogyasztásra a hazai planta teát is. a dunamenti szedésekben most van a tea-szüret: szedik a zenge leveleket, a friss áru feldolgozását, tartósítását új szárító üzem könnyíti, ahol naponta egy-egy vagon zöld lombot készíthetnek elő - az íz- és aromaanyagok megőrzésével - hazai csomagolásra, illetve exportra. most a szederleveleket szárítják, de rövidesen megkezdik a majoránna feldolgozását is. az utóbbiból mintegy 20 vagonnyi nyersanyag érkezésével számolnak./mti/

..

8.50/e Ac 93'

- 6 -

bb. 11. szolnok gyümölcsös- és zöldségkertje lesz alcsisziget

a vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. július 10.

alcsiszigeten, a holt-tisza által határolt termékeny területen, szolnok nagy gyümölcs- és zöldségtermelő kombinátját alakítja ki a héki állami gazdaság. a nedves talaju szigeten jelenleg 200 hold öntözött nagyüzemi kertészet működik. a most elkészült program szerint hamarosan megkezdik a zöldségvezet rekonstrukcióját: új hajtatóházakat, hollandi ágyakat létesítenek. a szigetre nemrég megérkezett az olcsó fűtőenergia, a földgáz, így a jövőben a hajtatóházakat is gázzal fűtik. a kijelölt területen 150 holdra csonthéjas gyümölcsöst telepítenek, s az első csemetéket már az idei őszön elültetik. a gazdaság rendszerre kívánja tenni a nyári önkéntes kisz-tábort, ezért 200 férőhelyes, korszerű kollégiumot épített. az alcsiszigeti kombinát már a következő években valósággal onthatja a zöldség- és gyümölcsfélét szolnokra, valamint a környék piacaira./mti/

..

bb. 13. szárazságtűrő kukoricák a körösök völgyében

a vid-cs/mné/ká/gy/la

1968. július 10.

békés megyében a szakemberek megfigyelték: egyik-másik kukoricafajta jól „alkalmazkodott”, az aszályhoz. a múlt években közvetlenül a talajfelszín alatt ágaztak szét a gyökerek, most pedig mélyen a talajba nyultak. a hosszú szárazság ellenére a legutóbbi időkig haragoszöldek voltak a kukoricatáblák s az őszi mélyszántásban magasra nőttek, megkezdték a címerhányást és megindult a csösképződés. a hét közepén azonban kritikus állapotba jutott a kukorica a körösök völgyében: ahol öntözővizet nem kaptak a földek, a talajvízszint olyan mélyre huzódott, hogy már a leghosszabb gyökerek sem érik el. nagy területeken furulyáznak a kukoricalevelek, fonnyadnak, sárgulnak a száruk.

a fajtaösszehasonlító táblákon azonban még látni haragoszöld kukoricát. az orosházi új élet tsz-ben például - ahol száz fajta kukorica jó tulajdonságait vizsgálják a nemzetközi vetélkedőn - a jugoszláv kukoricák általában jobban tűrik a szárazságot, de közöttük is a legutóbbi északi nemesítésű oszszk fajta mutatja a legjobb „erényeket”,./mti/

..

8.55/e Ac 93'

- 7 -

bb. 12. minőségjavítási rekord a szegedi textilművekben

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. július 10.

hatvankilenc százalékról 83 százalékra növelték az év első felében az első osztályú áru arányát a szegedi textilművekben, a minőségjavítási rekord az ugynevezett programozott gyártásirányítás bevezetésének eredménye. ennek keretében többszáz ezer adat felvételével és feldolgozásával valósággal „lefényképeztek”, a munkamenetet s óramű pontossággal meghatározták a műszaki hibák javításának rendjét. a vizsgálatok szerint például szálszakadás ebben az üzemben 64 okból fordult elő, közülük három azonban az összes hibák 50 százalékáért volt „felelős”, mindenekezt ezt a három hibaokot szüntették meg./mt1/

..

bb. 14. szánok a gabonaföldeken

a vid-cs/mné/ká/gy/La

1968. július 10.

szolnok megye állami gazdaságaiban ötletes módszerrel gyorsítják a kombájn-szalma betakarítását, nagyméretű vasszánokat szerkesztettek, amelyeken negyven-ötven szalmabála is elfér, és így traktorral vontathatják a szérűre, egy-egy holdról a szalmát alig egy óra alatt betakarítják. a szánok beállításával gazdaságonként legalább husz pótkocsit irányíthatnak át a gabonás zsákok behordására vagy más munkákra. az ötletes munkaszervezés eredménye, hogy az állami gazdaságok gabonaföldjein mintegy 70-80 százalékan már a szántótraktorok dolgozhatnak./mt1/

..

bb. 15. budapestre érkezett algír városi küldöttsége

lk/1l bs

1968. július 10.

sarlós Istvánnak a fővárosi tanács vb elnökének meghívására szerdán dr. Bachir Mantouri-nak, az algíri városi tanács elnökének vezetésével budapestre érkezett algír fővárosának küldöttsége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren sarlós István, és a fővárosi tanács több vezetője fogadta./mt1/

..

9.55/1l *105*

- 8 -

bb. 16. a szakemberek szerint példátlanul alacsony a talajnedvesség-tartalma

i jf/j/1l bs

1968. július 10.

az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet budapesti kirendeltségéhez tartozó öt megye területén dolgozó talajminőség-vizsgáló szakemberek munkáját is rendkívüli módon megnehezítette az aszály. a szakembereknek idén 40 000 holdnyi területről kell elkészíteniük az üzemi talajterképeket, amelyek hasznos utbaigazítást adnak majd a termelőüzemeknek. a talajmintavételhez másfél méter mély gödröket ásnak, de a rendkívül szikkadt talajban az előírányzott 12 helyett egy dolgozó naponta legjobb esetben is csak négyet tud kimélyíteni.

a szakszemberek megállapították, hogy jóformán teljesen kiszáradt talaj felső 20-30 centis rétege, de a mélyebben fekvő rések is szinte példa nélkül álló módon veszítették el nedvességtartalmukat. az intézet munkatársai azt tartják, hogy sok helyen a talaj szinté elérte a „holt víztartalom”, helyzetét, vagyis azt az állapotot, amikor olyan csekély a nedvességtartalom, hogy a növények már fel sem tudják használni. ilyenkor csak a 105 celsius fokra való hevítéssel lehet megállapítani a nedvességtartalom pontos adatait.

az intézet szakemberei példa nélkülül tartják a talajnak ezt a nagyfokú szárazságát. korábban aszályos időben egy-egy vidéken tapasztaltak már hasonló jelenséget, de ilyen általános nedvességhiányra egyetlen korábbi feljegyzésük sem utal./mt1/

..

bb. 17. befejeződött a második budapesti nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyam

t sb/lk/1l/bs

1968. július 10.

az unesco felkérésére a tíz éves nemzetközi hidrológiai decennium keretében másodszor rendezett magyarországi nemzetközi hidrológiai továbbképző tanfolyamot. az elsőt 1966-ban tartották 11 ország hidrológusainak. a második tanfolyamra 14 ország - burma, chile, columbia, india, irak, irország, japán, magyarország, nigéria, olaszország, pakisztán, szíria, szudán és új-zéland - küldte el szakembereit. a fél éves angol nyelvű tanfolyam hallgatói szerdán tartották záróünnepélyüket az országos vízügyi hivatal kollégiumi termében.

/folyt.köv./

11.00/1l *1125*

1138

- 9 -

bb. 17./• befejeződött ... folyt./ it

dr. stelczer károly, a vituki és egyúttal a tanfolyam igazgatója értékelte a féléves továbbképzés eredményeit. a tanfolyamon 19 nemzetközi hírű magyar egyetemi tanár és tudományos kutató tartott előadásokat a vizsgadálkodás különféle ágazatainak legújabb eredményeiről, a korszerű tudományos vizsgálati, mérési és számítási módszerekről. a hallgatók az újabb elméleti ismeretek megszerzése után egy hónapig magyarországon és egy hétig csehszlovákiában tanulmányozták a vízügyi szolgálat szervezetét, munkáját. az előadó tanárok irányításával kutató munkát is végeztek a vituki laboratóriumában, majd egy-egy tudományos témában - amely hazájuk vizsgadálkodásában fontos feladat - elkészítették diplomamunkájukat. a tanfolyam sikerrel zárult, valamennyi hallgató eredményesen fejezte be tanulmányait és megkapta bizonyítványát, amelyet számos ország tudományos minősítés alapfokozatának ismer el.

a záróünnepélyen a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottságának képviselőjében szászhelyi pál, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese, az unesco magyar nemzeti bizottsága nevében dr. lengyel sándor egyetemi tanár, a bizottság elnöke köszöntötte a hallgatókat. a nemzetközi továbbképző tanfolyam hallgatóinak nevében el sheikh mohamed el amin ahmadana szudáni geológus bucsuzott el a tanároktól./mti/

-. -

bb. 18. a koreai néphadsereg magasrangú tisztjeinek kitüntetése
t hi/lk/gy/bs 1968. július 10.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocializmust építő magyar és koreai nép barátságának és testvéri együttműködésének, valamint a béke, az emberi haladás, a szocializmus igaz ügyét védelmező magyar néphadsereg és koreai néphadsereg fegyverbarátságának ápolása és fejlesztése terén végzett sokoldalú és kiemelkedő tevékenységük elismeréséül kitüntetéseket adományozott a koreai néphadsereg hazánkban tartózkodó küldöttsége tagjainak.

/folyt. köv./

11.00/gy *ke 1125*

1138

- 10 -

bb. 18./ a koreai néphadsereg.... 1. folyt./ gy

a kitüntetéseket szerdán a parlament delegációs termében kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt czinege lajos vezérezredes, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, kádas istván, hazánk phenjani nagykövete és li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

az elnöki tanács a magyar népköztársaság zászlórendjének, első fokozatával tüntette ki kim csang bong hadseregtábornokot, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagját, a koreai népi demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettesét, nemzetvédelmi minisztert;

a magyar népköztársaság zászlórendje második fokozata kitüntetést adományozta o dzin u hadseregtábornoknak, a koreai néphadsereg politikai főcsoportfőnökének;

a magyar népköztársaság zászlórendje harmadik fokozatával tüntették ki kim dzong the altábornagyot, pák dze csol vezérőrnagyot, án szok bong vezérőrnagyot, o glük rjol vezérőrnagyot, csö jong an vezérőrnagyot, hong há guan főezredest;

a kiváló szolgálatért érdemrend kitüntetést kapták: kim ju szun főezredes, szong güm rjong főezredes, kim jong hi főezredes, mun hong szu főezredes, dzang rák dzun ezredes, kim in jong, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminisztériuma osztályvezetője, bang jong gáp, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminisztériuma előadója, és kim min hjok orvos-ezredes.

a delegáció kíséretében levő személyeknek czinege lajos honvédelmi miniszter a haza szolgálatáért érdeméremet adományozta./mti/

-. -

11.05/gy *ke 1125*

1138

- 11 -

bb. 19. kádár jános fogadta a koreai néphadsereg küldöttségét

t hi/tr/gy/bs

1968. július 10.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta a koreai néphadsereg hazánkban tartózkodó küldöttségét, a delegáció élén kim csang bong hadseregtábornokot, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagját, miniszterelnökhelyettest, nemzetvédelmi minisztert és a küldöttség helyettes vezetőjét, o dzin u hadseregtábornokot, a koreai munkapárt politikai bizottságának póttagját, nemzetvédelmi miniszterhelyettest, politikai főcsoportfőnököt.

a szívélyes légkörben lezajlott találkozáson résztvevő czinege lajos vezérezredes, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter, pullai árpád, a központi bizottság titkára, gyenes andrás, a kb külügyi osztályának vezetője, kovács páál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, kádas istván, hazánk phenjani nagykövete és li dong szon, a knkd budapesti nagykövete./mti/

..

bb.20. állategészségügyi gyógyszerkülönlegességeket hoznak forgalomba

i jf/tr/il bs

1968. július 10.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter az egészségügyi miniszterrel egyetértésben engedélyt adott a phylaxia állami oltóanyagtermelő intézetnek, a tyukok fertőző bronchitise elleni száraz vakcinák forgalom báhozatalára. a bronchovac 1. és 2. vakcinák 50 és 80 adagot tartalmazó ampullákban kerülnek forgalomba./mti/

..

11.25/il

- 12 -

1420 *Leli*

1432

bb. 21. súlyos tüzkárok értek több mezőgazdasági üzemet - a mém és a bm újabb felhívása

i jf/tr/il bs

1968. július 10.

az utóbbi napokban a tűzrendészeti szabályok megsértése miatt több mezőgazdasági üzemet értek súlyos károk. a lángok például apátfalván 200, enyingen 60, sármelléken pedig 45 hold termését semmisítették meg. megállapították, hogy a tüzkárok zöme a kötelező szabályok megsértése miatt adódott. nem szervezték meg a tűzfigyelő és tűzoltó szolgálatot, a termés betakarítását nem a vasut és a közutak mentén kezdték meg, bár erre lehetőségük volt. a tűz továbbterjedésének kedvezett, hogy a kombájnszalmát a táblán szétszórva hagyták, sok helyen pedig a learatott területen nem alkalmaztak védőszántást.

a kánikulai időben a legkisebb gondatlanság is milliós károkat okozhat, ezért a mulasztókkal szemben a legszigorúbban járnak el; júliusban ugrásszerűen megnőtt a tűzrendészeti szabálysértésért felelősségre vont személyek száma. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a bm. tűzrendészeti parancsnokságával egyetértésben felhívja a mezőgazdasági irányító szervek és a felügyeleti szervek vezetőit, hogy haladéktalanul tartsanak ellenőrzéseket az üzemeknél, ha a többszöri figyelmeztetés ellenére még mindig szabálytalanságot, mulasztást, vagy gondatlanságot tapasztalnak, a vétkes személyekkel szemben kezdeményezzék a fegyelmi felelősségrevonást, szükség esetén pedig tegyék meg a feljelentést is./mti/

..

bb. 22. egy táviraton két címzett - két órával csökkentették a sürgős távirat továbbítási idejét - tájékoztató az távirószabályzatról

t kf/kf/il bs

1968. július 10.

a szeptember 1-én életbelépő új távirószabályzat legfontosabb tudnivalóiról, a közönséget érintő változásokról tájékoztatta szerdán a sajtó képviselőt dr. buza mártonné a posta vezérigazgató helyettese.

a több mint egy évtizedes elírásokat módosító új szabályzatot a táviróhálózat automatizálásából származó változásokat, s a posta lehetőségeit figyelembevéve állították össze.

/folyt.köv./

- 13 -

12.45/il

1422 *Leli*

1432

bb. 22./ egy táviraton ... folyt./ 11

a szabályzat alapvetően a közönség jobb kiszolgálását a távirat forgalom gyorsítását tartja szem előtt, akad benne azonban néhány olyan előírás, amelyet a nemzetközi követelmények szabtak meg. Ilyen egyebek között az a változás hogy a segélykérő táviratért a nemzetközi forgalomban - a hazaiiban nem - díjat kell fizetni.

a 12 fejezetből álló 96 oldalas szabályzat könyv alakban is megjelent, s a budapesti 72-es postahivatalban árusítják, s valamennyi postahivatalban díjmentesen megtekinthető. a posta ezenkívül a legfontosabb változásokról a postahivatalokban értesíti a közönséget.

a távirószabályzat több a közönség számára előnyös módosítást tartalmaz. így például egy táviraton külön díjazás nélkül két címzett is feltüntethető. eddig minden írásjelet díjazott a posta, most csak azért kell fizetni, amit a feladó alá húz. a sürgős táviratok továbbításának határidejét két órával csökkentette a posta, s amennyiben 4 órán túl kézbesíti ezeket, visszatéríti a sürgős és a közönséges távirat közötti díjkülönbözetet. a feladó a telefonszám megjelölése nélkül is kérheti a távirat távbeszélőn való továbbítását. a szabályzat arról is rendelkezik, hogy a kézbesítő a táviratot a címzett távollétében alkalmi átvevőnek is átadhatja. a gyorsaság érdekében a szabályzat lehetőséget nyújt a postának arra, hogy a táviratot telefonon „kézbesítheti”, akkor is, ha azt sem a feladó sem a címzett nem kérte. kevesen tudják, hogy vonaton, a kalauznál, is lehet táviratot feladni. az esetenkénti nagy forgalom - iloná, erzsébet, stb. névnapokon - szükségessé tette annak rögzítését, hogy disztáviratok kézbesítését az eddigi hat óra helyett 24 órára vállalja a posta. éjjeli jelzéssel csak sürgős táviratot vesznek fel.

a tájékoztatón ismertették, hogy a posta táviróforgalma az elmúlt 10 év alatt csaknem megkétszereződött, tavaly elérte a 10 milliót. a postai táviróhálózat automatizálása befejeződött, s ennek eredményeként a táviratok továbbítási ideje átlagosan - a feladástól a kézbesítésig számítva - 128 perc. jelenleg az ország 194 postahivatalában összesen 610 távirógép csatlakozik az országos automata hálózatba. a posta terve, hogy azokat a postahivatalokat is bekapcsolja az automata hálózatba, amelyeknél kisebb, napi 60-70, a táviróforgalom./mti/

- 14 -

12.50/11

1424 bel
14312

bb. 23. időjárásjelentés

hmé/11 bs

- 1968. július 10.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délután 12 órakor:
holnap újból hőség

a hét első napjaiban kelet-európa fölött nagymértékű hőmérsékletcsökkenés következett be. csökkent a hőmérséklet észak-európában és skandinávia nyugati partvonala mentén is. ez utóbbi területen a nappali felmelegedés még a 10 fokot sem érte el. a bretagne-félszigeti és a biscayai öböl térségében levő mérsékeltövi ciklon éles időjárási ellentétet alakított ki a la manche csatornától észak-nyugatra, s ettől délkeletre fekvő terület között, míg a brit-szigeteken keleti, északkeleti szél mellett felhős, esős, hűvös idő uralkodik, ugyanakkor az alpok nyugati előterében, főként franciaországban, fülledt meleg van s sok helyen keletkezik zápor, zivatar. közép-európa jelenleg rövid ideig még a kissé hűvösebb északnyugati áramlás hatása alatt áll, de a következő nap folyamán valószínűleg ismét a viszonylag melegebb déli áramlás hatása érvényesül majd.

hazánkban kedden folytatódott a szokatlanul meleg, fülledt idő. a délelőtti órákban az északkeleti megyékben helyenkint futó zápor, zivatar keletkezett. a hőmérséklet napközben északon néhány helyen 30-33, az ország területének nagyobb részén azonban 34-38 fokig emelkedett. az esti órákban északnyugat felől kisebb mennyiségű hűvös levegő hatására zivatarok keletkeztek, a zivatartevékenység az éjszaka folyamán az ország nagyobb részén átvonul, sok helyen erős, viharos szél kíséretében. a lehullott eső mennyisége csak kevés helyen haladta meg a 10 mm-t. marcaliban 40 mm-t jelentettek. az éjszakai lehűlés 15-23 fok között volt. délelőtt kevés felhő mellett a hőmérséklet 11 órára elérte a 26-30 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 29,7 fok volt, 7,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyengén süllyedő.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 25,8 fok.

várható időjárás csütörtökön estig: szerdán száraz napos idő, csütörtökön nyugaton kisebb felhősödés, néhány helyen délutáni záporral, zivatarral. szerdán a helyenkint élénk északi, északkeleti szél mérséklődik, majd délre, délkeletre fordul, csütörtökön megerősödik. a nappali felmelegedés ismét fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 31-35 fok között.
a duna vízállása 244 cm./mti/

- 15 -

13.45/11

1424 bel
14312

bb. 25. helytállnak a hőségben a diósgyőri kohászok

b vid kz/tné/ká/1l bs

1968. július 10.

a kohászok ési ellensége, a nyári forróság, szinte minden eddiginél nagyobb hevességgel ostromolja már hetek óta a lenin kohászati művek dolgozóit. a melegüzemekben nappal általában 50-60 celsius fokra emelkedik a hőmérő higanyszála, de egyes munkahelyeken - például az acélműi öntöcsarnokban - a hőség eléri a 80 fokot is. a gyár szikvizüzeme csucsforgalmat bonyolít le: naponta 25 000 - 26 000 liter védített szál-
lit az üzemekbe, a kis nyomás miatt a magasabban fekvő ü-
zemekben a hálózati ivóvíz és a mosdóvíz már nem jut el, ezek-
re a helyekre - gyáron kívüli kutakból - gondosan fertőtlení-
tetett üzemi öntözőkocsikban szállítják a vizet. szerdától már
a városi tanács egyik nagy öntözőkocsija is ,,besegít,,.

a kohászok rendkívüli nehézségek közepette is hősiiesen helytállnak. az első félét mintegy 90 millió forint értékű többlet termeléssel zárták. a selejtet a vállalatnál is ki-
sebbre, 1 százalék alá szorították. a teljesítmények az utób-
bi napokban sem csökkentek. július első 10 napjában mintegy
1200 tonna különféle kohászati termékkel készítettek többlet
esedékes tervüknél, ugyanakkor szállítási tervüket is túltel-
jesítették./mti/

.-

bb. 26. ,,mosott,, levegő

vid kz/tné/ká/1l bs

1968. július 10.

hideg vízfűgönyön át szivatják a levegőt a szegedi ruha-
gyár gőzvasaló termébe, ahol ezekben a napokban 40 fok fölé
emelkedett a hőmérséklet. a gyár szakemberei által tervezett
sajátos ,,légkondicionáló,, berendezéssel egyrészt kimossák
a levegőből a szennyeződést, másrészt hűtik./mti/

.-

14.05/1l

- 16 -

14.02.20

19.4.2

bb. 27. pihentető gép

a vid kz/tné/ká/1l bs

1968. július 10.

gyártmányismertető kiállítást rendezett szerdán szombat-
helyen a transzvill-gyár és a kgm műszaki tudományos tájékoz-
tató intézet. a transzvill legújabb erőssáramu termékeit mu-
tatták be a vas megyei üzemek képviselőinek. a kiállítás ér-
dekessége volt a vibra típusu izomlazító készülék, amely el-
sősorban a nagy gyárakat és sportegyesületeket érdekli. a gép
mestárségen pihentet, megszünteti a fáradság érzetét./mti/

.-

bb.28. éjszaka szállítanak a balatonparti üzletekbe

vidkz/tné/ká/1l bs

1968. július 10.

naponta mintegy 20 vagonnyi árut kell továbbítani a bala-
ton déli partjának üzleteibe a somogy-zala megyei élelmiszer-
és vegyiáru nagykereskedelmi vállalatnak. a rekkenő hőség
miatt a raktárak annyira átmelegedtek, hogy hosszabb ideig
történi tárolásra alkalmatlanok. a szállítások éppen ezért na-
ponta többször kis tételekben történnek. a gyorsan romló kényes
cikkeket - a húst, a zsírt, a tejet, tejtermékeket - csak az
éjszakai órákban szállítják. a járatok menetrendjét úgy állított-
ták össze, hogy a lehető legrövidebb úton és a leggyorsabban
érkezzenek meg az üdülőtelepekre./mti/

.-

bb. 29. tiztantermes új ipari szakmunkás-képző iskola mátészal-
kán

vid-kz/tné/ká/1l bs

1968. július 10.

hétmillió forintos költséggel épített tiztantermes korszerű
ipari szakmunkás-képző iskola műszaki átadását kezdték meg
szerdán a szabolcs megyei mátészalkán. az itt működő ipari
szakmunkás-képző iskolának eddig nem volt önálló épülete.
nyolcszáz tanulóját a község különböző részein 10 épületben
helyezték el, illetve tanították./mti/

.-

14.10/1l

- 17 -

M. L. L. L.

15.4

bb. 30. száz új lakás vas megyében

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. július 10.

száz új szövetkezeti, állami és otp lakás műszaki átadását kezdték meg szerdán vas megyében, szombathely új negyede - a derkovits lakónegyed - 54 szövetkezeti lakással gyarapodott, s ezzel 1 200-ra nőtt az új modern városrész otthonainak száma. a hunyadi uti otp lakótelepen a második háztömb készült el. répcelakon a szénsavgyár dolgozói kaptak újabb nyolc lakást./mti/

bb. 31. elérte a 100 métert a pécsi tv torony

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. július 10.

szerdán elérte a századik métert a mecseki tv adótorony. az óriáshenger most már pécs minden építményénél magasabb, s a város minden részéről jól látható. a városkép e lényeges új eleme széles körben foglalkoztatja a lakosságot. sokan ferdének találták, s erről az észrevételükről valóságos telefonáradatban értesítették az építkezés műszaki vezetőit. a torony természetesen nem ferde. a helyi szakemberek naponta, a térképészek pedig hetenként mérik a helyzetét. másokat az érdekelt, mekkora lesz a torony „mozgása”, s elég biztonságban érezhetik-e magukat 70 méter magasban elhelyezkedő presszójában. a 194 méter magas, mintegy 16 000 tonnás építmény a tervezők szerint tengelyétől körülbelül 70 centimétert leng majd ki./mti/

bb. 32. ifjúsági tábornegyedek a balatoni kempingekben

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. július 10.

külön 200 férőhelyes ifjúsági tábornegyedeket bérelt a balatonfüredi és a balatonszemesi kempingben a fiatalok számára az expressz ifjúsági utazási iroda. e negyedekben a diákok - a táborhelyet, a sátrat és az egyéb költségeket is beleszámítva - naponta 11 forintért nyaralhatnak. szórakoztatásukra szervezték meg az „expressz-koktél”, zenés műsoros sétahajó járatokat. a balaton legnagyobb hajója, a beloiannis minden szerdán este zsufolt fedélzettel fut ki e zenés műsoros járatra./mti/

- 18 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. július 10.

bb. 24. a minisztertanács ülése

gy/bs

1968. július 10.

a kormány tájékoztatási hivatal közli:

a minisztertanács szerdán ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette a minisztertanács elnökének tájékoztatóját a párt- és kormányküldöttség szovjetunióbeli látogatásáról.

a honvédelmi miniszter jelentést tett a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek a csehszlovák szocialista köztársaságban tartott gyakorlatán résztvevő magyar parancsnokok és törzsek tevékenységéről.

a szabványügyi hivatal elnökének előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a szabványosításról.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetével foglalkozó vizsgálat tapasztalatairól. a minisztertanács a jelentés elfogadta és köszönetet mondott a vizsgálatban résztvevő népi ellenőröknek. a javaslatok alapján hozott egyik határozat arra kötelezi a művelődésügyi minisztert, hogy a gyermek- és ifjúságvédelemben résztvevő főhatóságok és társadalmi szervek bevonásával az év végéig dolgozza ki a soronlevő és a távlati feladatokat. a kormány felkéri a magyar kommunista ifjúsági szövetséget, a magyar nék országos tanácsát, a szakszervezetek országos tanácsát, a hazafias népfrontot, a magyar vöröskeresztet és az érdekelt főhatóságokat, hogy a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos tevékenységüket a művelődésügyi minisztériummal összehangoltan végezzék.

x x x x

/folyt. köv./

13.50/gy

- 1 -

15-2

15-2

bb. 24. / a minisztertanács..... 1. folyt./ gy

a szabványosítás közvetlen célja továbbra is az, hogy kialakítson és érvényre juttasson olyan megoldásokat, amelyeknek egységes alkalmazásával a legkedvezőbbben, gazdaságosan, a műszaki fejlődés irányát szolgálva oldhatók meg rendszeresen ismétlődő műszaki-gazdasági feladatok. a szabványosítás funkciói a gazdaságirányítás új rendszerében is megmaradnak, de változnak gazdasági céljai. ennek megfelelően a minisztertanács szerdai ülésén hozott rendelet kimondja: a szabványosításnak elő kell segítenie

- a műszaki fejlesztési feladatok és koncepciók megvalósítását,
- a termelés gazdaságosságát, a gazdasági kapcsolatok műszaki megalapozottságát és koordinációját,
- a minőség fejlesztését, a fogyasztók érdekeinek védelmét,
- az élet, az egészség és a vagyon védelmét,
- a nemzetközi munkamegosztás és együttműködés érdekében elfogadott nemzetközi egységesítési ajánlások és határozatok hazai érvényesítését.

a kormányrendelet megkülönböztet állami és vállalati szabványosítást. állami szabványt a szabványügyi hivatal elnöke, valamint a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetői bocsátanak ki.

országos szabványban kell meghatározni azokat a megoldási módokat, amelyek az egész népgazdaság vagy több gazdasági ágazat szempontjából alapvetően fontosak, jelentős fogyasztói érdekeket érintenek. az állami szabványok hatálya az állami szervekre, valamint az állami, szövetkezeti és társadalmi gazdálkodó szervezetekre terjed ki, de alkalmazásukat el lehet rendelni a magánkisiparra és a magánkereskedelemre is.

az állami szabványok a műszaki-gazdasági tevékenység körében mértékadók; kölcsönös megállapodás esetén azonban a szerződő felek eltérhetnek a szabvány előírásaitól. kötelezővé tehetők viszont akkor, ha a közérdeket, pl. az élet és vagyonbiztonságot, az egészséget és a lakosság alapvető fogyasztói érdekeit védik.

/folyt. köv./

13.55/gy

14.24. L. el.

15. f.

- 2 -

bb. 24. / a minisztertanács.... 2. folyt./ gy

országos és ágazati szabványokat az érdekelt termelők, felhasználók, forgalomba hozók, valamint az illetékes hatóságok és az érintett társadalmi szervezetek közreműködésével, a velük folytatott egyeztetés útján kell létrehozni. a szabványok alkotása során tudományos és gyakorlati szakemberekből álló szakbizottság közreműködése is igénybe vehető.

ugynevezett házi szabványt vállalatok, trösztök, egyesülések, intézetek, intézmények, szövetkezetek a saját, illetőleg közös használatukra bocsáthatnak ki.

a szabványügyi hivatal elnöke és az ágazati miniszterek, országos hatáskörű szervek vezetői a műszaki tapasztalatok széleskörű gyakorlati hasznosítása érdekében műszaki irányelveket /gyakorlati szabályokat/ adhatnak ki. a vállalatok ezeket elhatározásuktól függően hasznosíthatják.

az országos és az ágazati szabványok alkalmazását a szabványügyi hivatal és az ágazati minisztériumok figyelemmel kísérik és a helyszínen ellenőrzik. /mti/

14.00/gy

14.26. L. el.

15. f.

- 3 -

bb. 33. rekord-forgalom bükkszéken

vid kz/tné/ká/il bs

1968. július 10.

a kánikula idején hétköznapokon 1500-2000-en, pihenő napokon 5000-6000-en keresik fel a híres salvuz vízből táplálkozó bükkszéki strandot. az ezer méter mélységből fel-törő salvus forrás szerencsére most is változatlan bősé-
gben ontja híres gyógyvizét. amellett, hogy naponta 5000-6000 pa-
lackot töltenek meg belőle, bőven jut a fürdőmedencékbe is.
hasznos forgalomra a fürdő történetében még nem volt példa.
/mti/

-. -

bb. 34. elutazott a csehszlovák építésügyi miniszter

k sb/hné/il bs

1968. július 10.

dr. josef trokán csehszlovák építésügyi miniszter és o.
hobst építésügyi miniszterhelyettes szerdán elutazott hazánk-
ból. a vendégek bondor józsef építésügyi és városfejlesztési
miniszterrel tárgyaltak a két ország építőiparának együttmü-
ködési kérdéseiről. /mti/

-. -

bb. 35. halálos üzemi baleset

k fe/gk/sr/il bs

1968. július 10.

történt a váci dunai cementműben, szarvas lászló 16 éves
tápiószentmártoni technikum hallgató a szállítószalag por-
védőjét szerelte. munka közben a gépet elindították, a sza-
lag elkapta a szerencsétlen fiút, aki olyan súlyosan megsé-
rült, hogy a mentőkocsiban meghalt. a felelősség megállapi-
tására vizsgálat indult. /mti/

-. -

bb. 36. ismét három vízhalál

i fe/gk/11/il bs

1968. július 10.

ercsi határban a dunában tilos helyen fürdött váradi jó-
zsef 9 éves tanuló és a vízbe fulladt. virág tivadar 12 éves
tanuló györladamérenél ugyancsak tiltott helyen fürdött, s
életét veszítette. balyk község határában a zala folyóban für-
dött tilos helyen horváth mária magdolna 18 éves leány és a vízbe
fulladt. /mti/

-. -

- 19 -

14.20/il

444222

15. f.

bb. 33. rekord-forgalom bükkszéki

vid kz/tné/ká/il bs

1968. július 10.

a kánikula idején hétköznapokon 1500-2000-en, pihenő napokon 5000-6000-en keresik fel a híres salvuz vízből táptápláló bükkszéki strandot. az ezer méter mélységből feltörő salvus forrás szerencsére most is változatlan bőséggel ontja híres gyógyvizét. amellett, hogy naponta 5000-6000 palackot töltenek meg belőle, bőven jut a fürdőmedencékbe is. hasonló forgalomra a fürdő történetében még nem volt példa.
/mti/

--

bb. 34. elutazott a csehszlovák építésügyi miniszter

k sb/hné/il bs

1968. július 10.

dr. josef trokán csehszlovák építésügyi miniszter és o. hobst építésügyi miniszterhelyettes szerdán elutazott hazánkba. a vendégek bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszterrel tárgyaltak a két ország építőiparának együttműködési kérdéseiről.
/mti/

--

bb. 35. halálos üzemi baleset

k fe/gk/sr/il bs

1968. július 10.

történt a váci dunai cementműben, szarvas lászló 16 éves tápiószentmártoni technikum hallgató a szállítószalag porvédőjét szerelte. munka közben a gépet elindították, a szalag elkapta a szerencsétlen fiút, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a mentőkocsiban meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.
/mti/

--

bb. 36. ismét három vízhalál

i fe/gk/■/il bs

1968. július 10.

ercsi határban a dunában tilos helyen fürdött váradi józsef 9 éves tanuló és a vízbe fulladt. virág tivadar 12 éves tanuló győrladamérenél ugyancsak tiltott helyen fürdött, s életét veszítette. batyk község határában a zala folyóban fürdött tilos helyen horváth mária magdolna 18 éves leány és a vízbe fulladt.
/mti/

--

- 19 -

14.20/il

144222

15-f

bb. 37. négy halálos közlekedési baleset

i fe/gk/sr/11 bs

1968. július 10.

az elmúlt 24 órában négy halálos közlekedési baleset történt. budapesten a 16. kerületben, a szabadság utja és a hősök fasora kereszteződésében egy tehergépkocsi halálra gázolta özv. sereghy eleménné 83 éves nyugdíjast. szalai andrás 34 éves sofőr a hajdu-bihar megyei értékesítő központ tehergépkocsijával monor határában elütötte a kerékpárján haladó lukácsi géza 74 éves tévész-tagot, aki a helyszínen meghalt. szalai andrás ellen eljárás indult.

székesfehérvárott tóth andrás 25 éves oktató motorkerékpárjával belerohant egy elötte haladó lovaskocsiba. a motoros sérüléseibe belehalt.

szentistvánbaksa község határában hatházi andrás 19 éves traktoros a helyi rákóczi termelészövetkezet levizsgáló traktorával az árokba borult és meghalt./mti/

-. -

bb 40. fél méterrel apadt a velencei tó vízszintje

a vid-cs/tné-ju ká bs

1968. július 10.

a hosszú idő óta tartó kánikulát megsínylette a velencei tó is: néhány hét alatt fél métert apadt. jelenlegi vízszintje alig éri el a 110 centiméter magasságot, noha tavaly ilyenkor 160 centiméter volt. a vízügyi szakemberek felmérései szerint a kánikula eddig több mint 12 millió köbméter vizet párologtatott el a tóból. az alacsony vízállás sok gondot okoz a nyaralóknak, főleg pedig a vízügyi szakembereknek. az idei nyár ismét bebizonyította, hogy a velencei tónak égető szüksége van már vízszabályozó tározóra. /mti/

-. -

15.15/Lm

-20-

15.21.2007

15.21.2007

bb 38. kánikula a mezőgazdaságban: a szokásosnál nagyobb gyümölcselhullás, nem fejlődnek a zöltségek, mentik a fiatal ültetvényeket

i jf/tr-lm bs

1968. július 10.

a csaknem egy hónapja tartó újabb szárazsági periódus próbára teszi a kulturnövények ellenálló képességét. a kertészeti növények közül a zöltségeknél a legkritikusabb a helyzet. a nagy forróság sok üzemben még az öntözött növények terméskilátásait is csökkentette. a szakemberek szerint korántsem alakult ki az időszaknak megfelelő növény nagyság és a jó termés eléréséhez szükséges vegetációs felület. a zöltségfélék növekedése a kánikulában megállt, és generatív fejlődésük a szokásosnál két héttel hamarabb következett be.

az aszályos időjárás miatt a gyümölcselhullás a szokásosnál nagyobb. a fiatal ültetvények fáit a gazdaságok öntözéssel és gondos talajmunkával igyekeznek életbentartani, menteni.

a hőségben a hét közepén már nehéz helyzetbe kerültek a kapásnövények, és napról-napra rosszabbodik a dohány és a fűszerpaprika állapota. a kétszer palántázott dohány még mindig csak három-négy „levélben van,,. a kender fejlődése szintén lelassult és alsó levelei erősen sárgulnak. a vöröshagyma terméskilátása is romlott. mindenhol befejezték a vöröshere első kaszálását, a hozamok általában 25-30 százalékkal maradtak a tavalyi alatt. a lucerna mintegy 20 százalékkal hoz kevesebbet a szokásosnál. becslés szerint a rétek öt százalékan nem volt termés, 12 százalékukat pedig csak legeltetéssel lehetett hasznosítani. a termést adó területről a széna betakarítása befejezéshez közeledik, de a termés mintegy 70 százaléka csak az elmúlt évinek.

az aszályos időjárást egyelőre a szőlő viseli el a legjobban, bár a sülevényes homokon helyenként a termőszőlők levelei már sárgulnak és fűrt-ritkulást is tapasztalnak. a meleg, száraz időjárás lényegében csak a rizsnek kedvez./mti/

-. -

15.30/ju

15.30.2007

15.30.2007

-21-

bb 42. uj rekord: napi 876 153 köbméter víz a fogyasztóknak

i hbj/hné-ju bs

1968. július 10.

876 153 köbméter vizet adott a vízművek kedden a fogyasztóknak. a vállalat történetében ekkora teljesítményre még nem volt példa. a korábbi csúcst, amit szintén az idén jegyeztek fel, napi 868 000 köbméter volt. bár 876 153 köbméter vizet juttatott a hálózatba a vízművek 24 óra leforgása alatt, ennek ellenére kedden is voltak városnegyedek, mint például budafok felső övezete, budatétény, pestlőrinc, pesterzsébet, pestimre, kőbánya, továbbá az óbudai hegyvidék egyes részei, ahol több óra

hosszat akadozott a vízellátás. a nap különböző szakaszaiban, rövidebb ideig, a belső városnegyedek magasabb emeletein is volt vízhiány.

szerdán már a kora reggeli órákban óriási volt a fogyasztás, s a napközben mért adatokból arra következtettek a vízművek vezetői, hogy ismét rekordmennyiséget használ fel budapest. a reggeli órákban a szigetszentmiklósi telepről a hálózatba huzodó főnyomó-vezetéken „toklazulást, észleltek, a nagy nyomás meglazította az ólomtömítéseket, s hogy elejét vegyék a csőtörésnek, lezárták a vezeték. ennek következtében dél-pesten, így csepelen, pestlőrincen, pesterzsébeten lényegesen csökkent a nyomás. a nyomóvezetékkel reggel reggel 1/2 8-tól 1/2 12-ig rendbehozták. kisebb műszaki hibák másutt is jelentkeznek, s ez érthető is, hiszen a kánikula kezdete óta 400 szivattyúegység dolgozik szinte éjjel-nappal. megerősített karbantartó szolgálat gondoskodik arról, hogy a hibákat a lehető leggyorsabban kijavítsák.

sajnos a duna vízszintje szemlátomást csökken, egyelőre ugyan még a kutak vízhozama megfelelő, amennyiben azonban tovább apad a duna, a mostani vízmennyiséget a vízművek már nem tudja szolgáltatni, és számolni kell azzal, hogy a főváros több negyedére kiterjed a vízhiány. az viszont megnyugtató, hogy a víz minősége, bár óriási mennyiséget emel ki a vízművek a kutakból, jó és továbbra is nagyon ügyelnek arra, hogy mindig jóízű vizet kapjon budapest. /mti/

--

15.45/szb

-22-

15.45/szb

16 of

bb 39. nagyteljesítményű ndk kombájnokokat mutattak be komáromban

b vid-cs/tné-lm ká

1968 július 10.

a gabona betakarítás korszerű gépesítésének új kísérlet-sorozatát kezdte meg a mezőgazdasági gépkísérleti intézet a komáromi állami gazdaságban, az ndk mezőgép- és traktoripara magyarországi képviselőjének közreműködésével. a szerdán rendezett bemutatón az ország északi megyéiből több mint 200 szakember vett részt. a gépkísérleti intézet legutóbb 1962-ben dolgozta ki a gabonafélék komplex betakarításának legjobb módszereit, s azóta is kimagasló eredménnyel használják a szovjet szk 3-as és 4-es kombájnokokat. az intenzív buzafajták nagyarányú elterjedésével és a nagy hatóanyagú, nagy adagú műtrágyák használatával azonban olyan mértékben növekedett a hozam, hogy új technológiára és nagyobb teljesítményű gépparkra van szükség.

a komáromi bemutatón elsőként a nagyteljesítményű ndk kombájnok szerepeltek a hozzájuk tartozó kiegészítő gépekkel: bálázó- és rakodógépekkel együtt. a komáromi állami gazdaságban a három új típusú ndk kombájnnal eddig 900 holdat arattak le. a tapasztalatok igazolják, hogy teljesítményük nagyobb, mint az eddig használt arató-cséplő gépeké. további előnyük, hogy a vezetőfülkéből kényelmesen és gyorsan beállíthatók a betakarítási műveletek. mivel ez a géptípus a nedves gabonát is jól aratja, várhatóan meghosszabbodik; napi 16-20 órára növekszik az aratási munkaidő. az ideai aratásnál a szemtermés és a szalma kevesebb a szokottnál, a gabonák nedvességtartalma jóval kisebb az átlagosnál, a gépek teljesítményét tehát nehéz lemérni. így az ndk kombájnok véglegesen csak a jövő évben vizsgálhatnak a hasonlóan nagyteljesítményű szovjet és más gyártmányú gépekkel együtt. a jövő évben hat állami gazdaságban kerül sor a gépkísérleti intézet nagyüzemi kísérleteire. mivel hazánkban a gabonát és a kukoricát ugyanazokkal a kombájnokokkal akarják betakarítani. ez év őszén ismét kipróbálják az ndk kombájnokokat az új típusú szovjet kombájnok társaságában. a kombájnokhoz szükséges adaptereket a budapesti mezőgazdasági gépgyárban készítik./mti/

--

15.40/Lm

15.40/Lm

-23-

bb 41. termelők és vásárlók ankétja a kavicsbányászat fejlesztéséről

t sb/lk-ju bs

1968. július 10.

a szilikátipari tudományos egyesület és a kavicsbánya vállalat közös ankétján találkoztak szerdán a technika házában a kavicstermelő szakemberek a felhasználókkal, az építőkkel és betonelemgyártókkal. a termelési és műszaki fejlesztési terveket vitatták meg, hogy a termelési célokat egyeztessék a piac igényeivel. a kavicsbánya vállalat az építők jeletkezéseinek megfelelően 1970-ig évi 4.2-ről 6 millió köbméterre emeli kavicstermelését. a mennyiségi fejlesztésnél is fontosabb azonban a minőség javítása és a választék bővítése új termékfajtákkal. így a betonelemgyártók javaslatára fokozzák a nemes közszalák gyártását. az építők kérésére csaknem kétszeresére növelik a mosott kavics termelését is. az ankét résztvevői csütörtökön megtekintik a nyékládházi kavicsbányát, s az üzemlátogatás tapasztalatai alapján folytatják a vitát. a kétnapos tanácskozás hat előadásán és a vitában elhangzott javaslatokat a tudományos egyesület kavicsosztálya összegezi, a vállalat pedig felhasználja a részletes fejlesztési tervek kidolgozásában. /mti/

--

bb 43. megnyílt a soproni nyári egyetem

a vid-fm/mné-ju ká bs

1968. július 10.

sopronban, az erdészeti és faipari egyetem kisz-házában szerdán ünnepélyesen megnyitották a nyári egyetemet. az immár 13-ik alkalommal megrendezett előadássorozatra minden eddiginél több külföldi jeletkezett; közülük sokan évről-évre visszatérő vendégei a városnak. a száztizennyolc hallgató közül százan külföldről érkeztek, - a legtöbben az ndk-ból és Lengyelországból.

a megnyitó ünnepségen dr. pankotai gábor, az erdészeti és faipari egyetem rektora köszöntötte a nyári egyetem hazai és külföldi hallgatóit, akik részére gazdag programot állítottak össze. erdészeti és faipari témákról a soproni egyetem tanárai tartanak előadásokat. a geodéziai és geofizikai obszervatóriumok működését dr. tárczy-hornoch Antal Kossuth-díjas akadémikus ismerteti. dr. gustav wendelberger bécsi professzor „közös tavunk, a fertő-tó növényvilága,, címmel tart előadást. /mti/

--

16.00/-s

1604 2 el

- 24 -

bb 47. a bkv közleményei

k/hbj/-s bs

1968. július 10.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy július 11-én 23.00 órától 12-én reggel 4.10 óráig vágányfelújítási munkálatok miatt a 44-es jelzésű villamos szerelvények moszkva tér - thököly ut - május 1. ut kereszteződés, a 68-as jelzésű szerelvények részben kerepesi ut - bosnyák tér - részben mórlicz zsigmond körtér - thököly ut - május 1. ut kereszteződés között közlekednek.

thököly-ut - május 1. ut kereszteződés - rákospatak végállomás -, illetve bosnyák tér között autóbusszokkal tartja fenn a forgalmat.

x x x

közlő továbbá, hogy a III. kerület vörösvári uti vízcső-fektetési munkálatok miatt a 18-as, 37-es jelzésű autóbusszjáratokat menet jablonka ut, illetve téglagyár felé július 11-én, csütörtökön üzemkezdettől az alábbi útvonalon közlekedtetik:

vörösvári uton a vihar utcáig változatlan, majd vihar utca - hunor utca - hévizi ut - vörösvári ut.

új megállókat létesít a vihar utcában, a derű utca, valamint a hunor utcában a raktár utca kereszteződése előtt.

a budapesti közlekedési vállalat minden szombaton, vasárnap és munkaszüneti napon reggel 7.00 órától 9.00 óráig a római partra közvetlen gyorshajókat indít a jászai mari téri hajóállomásról. a gyorshajók az újpest árpád ut-i állomást nem érintik. /mti/

--

16.04/-s

1607 2 el

- 25 -

bb 44. lopott az alkalmi portás

vid-fm/mné-ju ká bs

1968. július 10-

a 3- számú autóközlekedési vállalat kazincbarcikai telepén boros józsef 23 éves segéd munkást - gyenge fizikuma miatt - több alkalommal bízták meg a portási teendőkket. boros józsef kihasználta a kínálkozó alkalmat, szolgálata alatt üres óráiban végiglátotta a különböző munkahelyeket, irodákat, s az ott talált értékeket, használati tárgyakat ellopta.

a miskolci járásbíró ság boros józsefet többrendbeli lopásért halmozati büntetésül négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 45. befejeződött a történelemtanárok debreceni nyári egyeteme

vid-fm/tné-ju ká bs

1968. július 10.

az országos pedagógiai intézet, a magyar történelmi társulat és a tit, valamint a debreceni városi tanács által a történelemtanárok részére szervezett nyári egyetem szerdán ünnepi zár-üléssel befejeződött. a debreceni nyári egyetemnek több mint 300 résztvevője volt, s hat országból érkeztek vendégek. több mint 30 előadás hangzott el. a hallgatók megtekintették a csokonai gimnázium iskola-muzeumát, megismerkedtek a város és környéké nevezetességeivel is. /mti/

--

bb 46. országos fotóművészeti kiállítás salgótarjánban

vid-fm/tné-ju ká bs

1968. július 10.

szerdán salgótarjánban, a józsef attila megyei művelődési palotában ünnepélyesen megnyitották az országos fotóművészeti kiállítást. a tárlatot, - amelyen több mint 150 fekete-fehér és színes felvétel reprezentálja mai fotóművészetünket, - szabó aladár, az mszmp salgótarjáni városi bizottságának titkára nyitotta meg. utána ibos iván fotóművész, a magyar fotóművészek szövetségének elnökségi tagja mutatta be a kiállítást a salgótarjánban megrendezett fotóklub-vezetői tanfolyam résztvevőinek és a város közönségének. /mti/

--

16.05/Lm

16.12.2007

bb 48. diszletállító próba a szegedi dóm-téren

a vid-fm/tné-lm ká

1968. július 10.

a szegedi szabadtéri játékok színhelyén, a dóm-téren szerdán tartották meg az első diszletállító próbát. erkel „bánk bán”, című operájának fülöp zoltán által tervezett kulisszái kerültek színpadra. a diszlet emelvényei és lépcsősorai különböző szintekre tagolják a játékteret. ezeken látványosan mozgathatja a rendező a kórust és a statisztériát. amikor csak néhány szereplő lesz a színen, kis oszlopokkal, arkádós elemekkel szükítik le a színpadteret. a változatos tere felosztás a drámai képek tömörítését is lehetővé teszi. a diszlet legmonumentálisabb eleme a faragott kőreliefre emlékeztető román stílusú háttér, amely a dóm homlokzatát takarja. ezen mintegy 200 négyzetméteres felületet domborműszerűen képeztek ki. a különféle alakok az udvari pompában és a szegény sorban élő embereket szimbolizálják. a cselekménynek megfelelően ezeket váltakozva világítják majd meg az előadásokon.

a játékok műszaki személyzetet elkészítette a „hattyuk tava”, diszleteit, és csaknem teljesen készek már a „jános vitéz”, kulisszái is. a közeli napokban e darabok diszleteit is próbaképpen felállítják a dóm-téri színpadon. /mti/

--

bb 49. kombájnról a parlamentbe

b vid-cs/tné-lm ká

1968. július 10.

baranya megye 2. számú országgyűlési választókerületének képviselője komár andrás traktoros, a belvárdgyulai közös ut tsz tagja, budapestre utazott, ahol részt vesz az országgyűlés csütörtökön kezdődő ülésén. szerdán a rekkenő melegben még az szk-4 típusú kombájnjának nyergében ült: aratta, csépelte a termelőszövetkezet 18-20 mázsás átlagtermést adó búzáját. a képviselő a legjobb baranyai kombájnosok közé tartozik, több mint 60 vagonnyi gabonát takarított be az elmúlt hetekben. a kombájnya természetesen nem áll tétlenül: amíg a fővárosban tartózkodik, fiatal tanítványa és váltótársa, mislényc jános veszi át gépe vezetését. a közös ut tsz többi kombájnososa vállalta, hogy amíg komár andrás az országgyűlésen lesz, segítik a még kevésbé gyakorlott társukat. mihelyt véget ér az országgyűlés ülészsaka, komár andrás ismét visszatér a munkahelyére, folytatja a kombájnolást. a gazdaságnak 3 200 hold aratnivalója volt, s ebből körülbelül 700 hold még betakarításra vár. /mti/

16.10/Lm

16.14.2007

--

bb 50. diplomakiosztó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

fe/lk/-s sr bs

1968. július 10.

a budapesti műszaki egyetemen szerdán ünnepi tanácsülésein avatták fel az új vegyészmérnököket. a diplomakiosztó ünnepségen - amelyen megjelentek a szakminisztériumok képviselői, s nagy számban az avatandók hozzátartozói, - dr. hardy gyula, tanszékvezető egyetemi tanár mondott beszédet.

ezután lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettes, a műszaki tudományok kandidátusa intézett beszédet a fiatal mérnökökhöz, majd dr. holló jános egyetemi tanár, a vegyészmérnöki kar dékánja a nappali tagozaton végzett 119 mérnöknek, az esti tagozat 63 vegyészmérnökének nyújtotta át az oklevelet. a szakmérnöki továbbképző szakokon 33 mérnök fejezte be tanulmányait és nyerte el a második mérnöki diplomát./mti/

--

bb 52. kiváló rizstermés igérkezik szolnok megyében

a vid-cs/mné/-s ká bs

1968. július 10.

kitűnően fejlődik a rizs szolnok megye hagyományos rizstermelő tájain: a nagyunságban és a tiszamentén - állapították meg a szerdai határszemenlén résztvevő szakemberek. a csaknem tízenháromezer holdon a termelészövetkezetek rizsvetése két-három hetes előnyt jelez. a növény magassága eléri az ötven centimétert és a legkorábban vetett táblákon már a napokban kezdődik a kalászosítás. a tsz-ek csaknem hétezer holdon a betegségekkel szemben legjobban ellenálló kákai 203-as nemesítésű rizst termesztik, de két és félezer holdra még a bruzóne betegségre hajlamos dunghán sali fajta került. a barnulásos betegség elleni védekezésre azonban megtették a szükséges intézkedéseket. japán eredetű speciális gyomirtó vegyszert vásároltak, amely megfelelő időben adagolva, megakadályozza a bruzóne elterjedését. a korán vetett és gondosan ápoltt rizs igen szépen fejlődik, s ha az időjárás továbbra is kedvez, hozama meghaladja az eddigi átlagokat./mti/

--

16.40/Lm

- 28 -

1644 Lm

bb 51. beérett a híres hevesi görögdinnye

a vid-cs/mné-lm ká

1968. július 10.

heves megye zöldséges kertjeiből szerdán - a szokottnál mintegy tíz nappal korábban - piacra került az európaszerte híres hevesi görögdinnye. az első szállítmányokat a tarna-menti közös gazdaságok adták közfogyasztásra. a szövetkezetek heves megyei értékesítő központjának káli felvásárló telepe a környék iparvidékén és az üdülőtelepeken hozta forgalomba a „kapós”, ujdonságot. a káli március tizenöt termelészövetkezet szerdán budapesti piacra szállított husz mázsa görögdinnyét. a termésbecslések szerint a hét második felében már nagyobb tételekben kerül piacra a hevesi görögdinnye, a jövő héten pedig naponta száz mázsa termés felvásárlására számítanak./mti/

--

bb 53. rovarfajta kiállítás

k ol/lk-lm sr

1968. július 10.

„rovarok közelről”, címmel kiállítást nyitottak meg szerdán a soroksári táncsics művelődési házban. tíz tábló változatos anyagát a természettudományi múzeum és a múzeumi ismeretterjesztő központ propaganda osztálya állította össze. a rovarpéldányok mellett kiállítottak az életműködésükről készült nagy számú színes valamint fekete-fehér fotót is./mti/

--

bb 57. színes riportfilm a magyar párt- és kormányküldöttség szovjetunió-beli utjáról

mné-lm sr

1968. július 10.

a kádár jános vezette magyar párt- és kormányküldöttség szovjetunió-beli utjáról a mafilm híradó- és dokumentum film-studió színes riportfilmet készített. a magyar és szovjet nép kapcsolatait erősítő látogatás legfontosabb mozzanatait megörökítésén kívül, fehér tamás rendező-operatőr színes képekben számol be az ujarcu moszkváról is.

a „barátok között”, című filmet csütörtöktől vetítik a budapesti híradó-moziban./mti/

--

16.50/Lm

- 29 -

1654 Lm

bb 54. felavatták a miskolci sajtó-hídat

b vid-fm/tné-ju ká bs

1968. július 10.

szerdán átadták rendeltetésének a miskolci sajtó-hídat. a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére az építők vállalták, hogy határidő előtt két hónappal elkészítik miskolc keleti bejáratának ezt a fontos közlekedési objektumát, s ígéretüket meg is tartották.

a hid építését 1966. októberében kezdték meg. különleges, ugynevezett szekrényes megoldással készítették el a négy pályás, két oldalán gyalogjáróval ellátott, 75 méter hosszú, három nyílásos vasbeton-hídat. különös gondosságot igényelt a folyóból a második világháborúból visszamaradt lövedékek eltávolítása. a buvárok 37 tűzérési lövedéket emeltek ki a mederből, amelyeket tüzserészek hatástalanítottak.

a sajtó legnagyobb és legkorszerűbb új hidjának építésén nyolcmillió forintot költöttek. a város keleti csomópontjától a felszólcai csomópontig 2,5 kilométeres négy pályás utat is építettek hozzá. a budapest-kassa közötti 3-as számú főközlekedési útból felszólcánál szerencs-sátoraljaujhely, illetve a nyírség felé ágazik el az út, s az új hid a borsodi iparvidéket a bodrogló és a nyírség mezőgazdasági tájával köti össze.

az avató ünnepségen megjelentek borsod megye, valamint miskolc megyei jogú város pártbizottságának és tanácsának vezetői. dr. kozári istván, a kpm közuti főosztályának vezetője avató beszédében többek között elmondotta, hogy borsodban ez már a 15-ik nagy hid, amely a felszabadulás óta épült.

dr. fekete lászló, miskolc megyei jogú városi tanácsának vb. elnöke vette át a város nevében az új közuti létesítményt majd a nemzetiszínű szalag átvágása után átadták a hidat a forgalomnak.

az avatás alkalmából a hidépítésben kitűnt munkásoknak és műszaki vezetőknek jutalmakat adtak át./mti/

--

16.56/Lm

-30-

1702 Zsely

e m b a r g ó 19 óráig:

bb 56. magyar államférfiak üdvözlő távirata mongol államférfiakhoz

tr-ju sr bs

1968. július 10.

jumzsagijn cedenbal elvtársnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

zsamszrangijn szambu elvtársnak, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnökének

u l a n - b a t o r

kedves elvtársak!

a mongol népköztársaság nemzeti ünnepe, a mongol népi forradalom győzelmének 47. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnköt küldjük önöknek és a testvéri mongol népnek.

a magyar nép tisztelettel és megbecsüléssel tekint azokra a nagy eredményekre, amelyeket a testvéri mongol nép, pártja és kormánya vezetésével a szocializmus építésében, hazája felvirágoztatásában elért. nagyra értékeljük a mongol népi forradalmi pártnak a szocialista közösség és a nemzetközi munkásmozgalom egységéért, valamint a világbéke biztosításáért kifejtett állhatatos tevékenységét.

őszinte örömeinkre szolgál, hogy népeink barátsága és országaink együttműködése a kölcsönös megbecsülés és testvéri segítségnyújtás szellemében, az élet minden területén állandóan fejlődik.

/ folyt. köv. /

17.15/szb

-31-

1702 Zsely

bb 56-. / magyar államférfiak... 1. folyt./-ju

nagy nemzeti ünnepükön további sikereket, újabb eredményeket kívánunk önöknek és a mongol népnek.

budapest, 1968. július 10.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának
első titkára

losonczi páli,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának
elnöke,

fock jeno,
a magyar népköztársaság
forradalmi munkás-paraszt kormánya
elnöke.

x x x

péter jános külügyminiszter a mongol népi forradalom 47. évfordulója alkalmából táviratban üdvözölte mangalin dugerszurent, a mongol népköztársaság külügyminiszterét, gáspár sándor, a szot főtitkára d. jadamszuren-hez, a mongol szakszervezetek központi tanácsa elnökéhez intézett üdvözlő táviratot.
/mti/

-. -

17.18/szb

-32-

Huzar

bb 55. matematikai vándorgyűlés nyiregyházán

a vid-fm/mén/lm ká

1968. július 10.

szerdán nyiregyházán, a megyei művelődési központban megkezdődött a bolyai jános matematikai társulat négynapos vándorgyűlése. az ország minden részéből több mint háromszáz általános és középiskolai tanár vesz részt a gyűlésen, amelynek napirendjén a korszerű általános és középiskolai matematikai oktatás kérdéseinek megvitatása szerepel.

a vándorgyűlést hajós györgy akadémikus, a bolyai jános matematikai társulat elnöke nyitotta meg, majd kiosztotta az 1968. évi beke manó-díjakat.

a beke manó-díjat ebben az évben a bizottság - a matematika oktatása és népszerűsítése terén elért kiváló eredményük elismeréséül - fried ervinnek, az ötvös loránd tudományegyetem természettudományi kara docensének, továbbá ács pálnak, a művelődésügyi minisztérium főelőadójának, bartha dénesnek, a nyiregyházi tanárképző főiskola gyakorló általános iskolája vezető tanárának, cseh istvánnak, a székesfehérvári ságvári endre gépipari és híradásipari technikum tanárának és kőváry károlynak, a budapesti fazekas mihály gyakorló általános iskola és gimnázium tanárának ítélte oda./mti/

-. -

bb 58. bolgár tsz-küldöttség vas megyében

vid-cs/mné-lm ká

1968. július 10.

vas megye bolgár testvérmegyéből, razgradból tsz küldöttség érkezett szerdán szombathelyre. a prosztornoi georgi dimitrov egyesített tsz képviselői az ugyancsak egyesített simasági tsz életével ismerkednek. szombathelyen a vas megyei pártbizottság vezetői fogadták a bolgár vendégeket. czirák ferenc, a megyei pártbizottság titkára vas megye életéről tartott tájékoztatót./mti/

-. -

17.10/Lm

- 33 -

Huzar

bb 59. meghalt gács lászló

k bc-ju sr la

1968. július 10.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, központi ellenőrző bizottsága és a pénzügyminisztérium mély megrendüléssel tudatja, hogy gács lászló elvtárs, a párt és a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottsága, a budapesti pártbizottság és a textilipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja, az országos takarékpénztár vezérigazgatója, július 10-én reggel szívszélhűtés következtében váratlanul elhunyt.

gács lászló elvtárs hamvasztás előtti bucsuztatása 13-én szombaton 12 órakor lesz a kerepesi-temetőben, a magyar forradalmi munkásmozgalom nagy halottainak panteonjában.

az elhunyt hozzátartozói, barátai és harcostársai a mauzoleum előtti ravatalnál 1/2 12-től róhatják le kegyeletüket.

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága
központi ellenőrző bizottsága

és a

pénzügyminisztérium.

x x x

gács lászló, a párt és a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa 1903. október 15-én született. szülei hivatalnokok voltak. tanulmányai elvégzése után maga is tisztviselő lett. 1928-tól vett részt a magyar forradalmi munkásmozgalomban. 1928 végén kapcsolódott be a kommunista ifjúságok magyarországi szövetsége, valamint a kommunisták magyarországi pártjának illegális tevékenységébe. ettől kezdve haláláig négy évtizeden keresztül önfeláldozó hősiességgel, minden nehézséget és megpróbáltatást leküzdve vett részt a legális és illegális mozgalomban.

/ folyt. köv. /

17.30/Lm

1742/22

- 34 -

bb 59. / meghalt gács lászló... 1. folyt./-ju

a horthy-rendszer politikai rendőrsége 1929-1944 között több ízben letartóztatta és megkínozta. több évet töltött a fasiszták börtönében. 1944 áprilisában ötödször került rendőrkézre, s ekkor mint a kmp egyik vezető funkcionáriusát 10 évi börtönbüntetéssel sújtották, de 1944 december 30-án deportálás közben sikerült megszöknie. mozgalmi tevékenysége során különféle tömegszervezeti és pártfunkciókat töltött be. a kimsz-ben rózsza richárddal, a vörös segély szervezetében martos flórával s a kmp-ben olyan kiváló elvtársakkal dolgozott együtt, mint sallyal imre, rajk lászló, rózsza ferenc és sollner józsef. 1931-ben néhány hónapig, majd 1941-44 között hosszú időn át függetlenített vezető pártmunkásként, illegálisan tevékenykedett. így 1931-ben a kmp budapesti bizottságának és a kb póttitkárságának tagja, majd a „vörös figyelő”, c. illegális lap szerkesztője. később vezetője lett az agit-prop. bizottságnak, 1933 után az egyesült szakszervezeti ellenzék munkájában vett részt, s 1936-41 között egyik megalapítója és vezetője volt a textil munkások szakszervezete újpesti helyi csoportjának.

1938-ban rózsza ferencsel kezdték meg a párt újjászervezését. tagja volt a párt újjászervezését irányító akkor háromtagú vezető szervnek, 1941-ben a központi vezetőség tagja, 1942 nyaratól 1943 elejéig a központi vezetőség titkárságának tagja volt.

a felszabadulás után különösen a pártpropaganda munkájában és szakszervezeti vonalon tevékenykedett. 1946-1948 között a textil munkások szakszervezetének titkára, 1948-49-ben a szot főtitkárhelyettese, egyidejűleg a friss újság, majd a népszava szerkesztője volt.

1951-ben koholt vádak alapján letartóztatták, s két évig fogva tartották, szabadlábra helyezése után a hazai pamutszövőgyárban igazgatóhelyettesként dolgozott. teljes politikai rehabilitálását követően 1956 októberétől a szabad nép szerkesztő bizottságában kellett volna tevékenykednie, ezt azonban az ellenforradalmi lázadás megghiúsította.

/ folyt. köv. /

17.40/Lm

1742/22

- 35 -

bb 59. / meghalt gács lászló... 2. folyt./-ju

gács lászló meggyőződéses kommunistához méltó módon vette ki részét az ellenforradalom ellen és a konszolidációért folytatott küzdelemből. részt vett a népszabadság első számainak szerkesztésében, majd a magyar rádió és televízió atelnöke, 1958-tól elnöke lett. 1962 februárjától haláláig az országos takarékpénztár vezérigazgatójaként fejtett ki gyümölcsöző gazdasági és politikai tevékenységét.

1962-ben az mszmp viii. kongresszusán a központi revíziós bizottság, 1966-ban pedig az mszmp ix. kongresszusán a központi ellenőrző bizottság tagjává választották, egyúttal tevékeny tagja volt az mszmp budapesti pártbizottságának is.

kimagasló politikai és gazdasági tevékenységének elismerésül az elnöki tanács a magyar népköztársaság érdemrendje iv. fokozatával; a munkás-paraszt hatalomért emlékéremmel; a munka érdemrenddel; a szocialista hazáért érdemrenddel tüntette ki. /mti/

--

bb 60. jó hír a kánikulában: hűtőgép minden mennyiségben

i kf/kf-lm la

1968. július 10.

a hosszantartó kánikulában ugrásszerűen megnövekedett a hűtő háztartási gépek forgalma. ezekben a napokban a legkeresettebb cikkek közé tartozik a ventilátor és a hűtőszekrény. a ventilátor sajnos - mint már évek óta a nagy melegek idején - hiánycikk. a keravill néhány üzletében található még valamennyi elemes kemping-ventilátor, hálózati azonban nincs. a kedvelt szk 40-es típusu gumitapátos ventilátor gyártása - a kereskedelem információja szerint - megszűnt, az importált mennyiség pedig korántsem volt elegendő az igények kielégítésére.

/folyt.köv./

17.45/lm

MTI Zeei

- 36 -

bb 60. /jó hír ...1 .folyt./-lm

örvendetes viszont, hogy évek óta az idén először minden mennyiségben és „téli-vásztékban”, áll a vevők rendelkezésére hűtőszekrény. az újpesti áruházban például hétféle, a baross téri szivárvány műszaki áruházban 6 féle, az otthon áruházban és a divatcsarnokban 5 féle, a keravill nagy üzleteiben 8 féle hűtőszekrény közül válogathatnak a vásárlók. az 50 literestől a 200 literesig magyar, csehszlovák és lengyel gyártmányu hűtőgépek találhatóak a boltokban. típus szerint egyedül a szárítót hiányzik, pótolja azonban a méretben és az árban hozzá hasonló csehszlovák gyártmányu kétféle változatu elektrosvit.

az áruházak és a villamosági szaküzletek gyors mérlege szerint az elmúlt másfél hét alatt naponta többszáz hűtőgépet vásároltak a fővárosban. a kereskedelem készletei győzik a nagy forgalmat./mti/

--

bb 61. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

tr-lm sr

1968. július 10.

táviratban fejezte ki jókívánságait dr. kristjan eldjarn-nak, az izlandi köztársaság új elnökének megválasztása alkalmából./mti/

--

17.55/szb

-37-

MTI Zeei

bb 62. „életmentő”, esők a kisalföldön és vas megyében - szeged határában befejeződött az aratás - gyorsan telnek az állami magtárak

vid cs/fné-ju la

1968. július 10.

az ország legnyugatibb tájairól kedvező hírek érkeztek: kedden este és a szerdára virradó éjszaka a régóta szomjazó kisalföldi tájakat 7-20 milliméternyi csapadék áztatta. a „pipáló”, kukoricák és az ellankadt cukorrépa ültetvények egyszerre felfrissültek. vas megyében a hónapok óta szomjazó földek 15 milliméternyi esőt kaptak. a szerda reggeli határszemléken a szakemberek megállapították, hogy átlagosan 5-6 centiméter mélyen ázott meg a talaj. különösen sokat segített még a kukorica és cukorrépa ültetvényeken, de a gyümölcsösök is szinte ujjászülettek. sok helyütt meggyorsult a másodnövények vetése. zala megyében azonban a pont is alig verték el a záporok, a súlyos aszálygondokon nem sokat segítettek.

szeged város közös gazdasági szerdán befejezték a kalászosok aratását. a több mint 3000 hold termését a tavalyinál tíz nappal korábban takarították be. a példátlan hosszú aszály ellenére a kenyérgabona holdankénti átlaga meghaladta a 17 mázsát. a haladás tsz gazdái terven felül tíz vagon kenyérgabonát adnak át a felvásárlók telepeken. békés megyében a rekkenő hőség ellenére gyors ütemben halad az aratás. a kombájnosok kéthárom forduló után váltják egymást. hét közepéig több tucat tsz tette le az aratás gondját. a mezőhegyesi állami gazdaság az utóbbi husz nap alatt 5700 holdról több mint ezer vagonnyi gabonát takarított be. ugyancsak elérték az ezer vagonos betakarítási kvótát a szarvasi kísérleti gazdaságban is. az intézet kákai kerületében átlagosan 28-30 mázsa búzát adtak az öntözött táblák, ugyanitt az öntözés nélkül termesztett búzák átlaga csupán 12-13 mázsa volt.

vas megye jobbtalajú tájain kitűnő az idei gabonatermés: a szombathelyi állami gazdaság ezer hold átlagában 23.5 mázsát takarított be. polgár józsef acsádi kombájnos élete legnagyobb teljesítményét érte el: egyetlen nap alatt 618 mázsát adott át gépe alól a szállító brigádoknak. számos tsz-ben 10-50 vagonnal több gabona termelt a tervezettnél. a szövetkezetek pótszerződést kötnek a terményforgalmi vállalattal. borsod megyében eddig több mint 3000 vagonnyi gabona került raktárakba. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat 11, ugynevezett dunaujvárosi szint állított fel és a termény 60 százalékát közvetlenül a kombájnosok alól veszik át. somogy megyében eddig a kenyérgabonának mintegy 70 százalékát takarították be. az idei „kenyércsata”, új hősei a gabonafelvásárlók, akik a forró napsütésben reggeltől estig dolgoznak, hogy zökkenő nélkül átvegyék az új termést. /mti/

18.15/Lm

18.19 Lm

- 38 -

bb 63. kedvezmény az áruhitel akcióban - tíz százalékos előleggel vásárolható többféle elektromos cikk

i kf/kf-lm la

1968. július 10.

az országos takarékpénztár a belkereskedelmi minisztériummal egyetértésben - a kellő árukészlet alapján - kedvezően módosította jónéhány elektromos cikknél az áruvásárlási hitel feltételeit. eddig az egy éven belüli kölcsönnél 20 százalékos, a 18 hónapos hitel és az 5 000 forinton felüli vásárlásoknál 30 százalékos előleget kellett fizetniük a vásárlóknak.

július 10-től az áruhitel akcióban az alábbi cikkeknel tíz százalékra mérsékeltek az előleget: asztali rádiók és zeneszekrények, valamennyi televízió készülék, - kivéve az at 1550-es típust, amely nincs az áruhitel-listán, magnetofon, lemezjátszó, kéttapas villanyfűző elektromos sütővel, valamennyi hazai típusú porszívógép és a belföldi gyártmányu, 1 800 forinton felüli mosógép./mti/

.-

bb 64. ipari szeminárium miskolcon

vid-fm/mné-lm la

1968. július 10.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen szerdán háromnapos ipari szeminárium kezdődött.

a hatodik alkalommal megrendezett ipari szemináriumon az 1000 celsius fok alatti hőmérsékleten működő ipari kemencékről és más hőátadó berendezésekről 17 előadást hallgatnak meg az ország ipari üzemiből, kutatóintézeteiből érkezett szakemberek és a csehszlovákiai vendégek.

a szeminárium alkalmából kiállításon mutatják be azokat az új típusú berendezéseket, amelyeket a tüzeléstechnikai kutató intézet kutatásai és tervei alapján készítettek./mti/

.-

18.22/Lm

18.24 Lm

- 39 -

bb 65. részvétlátogatás az argentin nagykövetségen

tr-lm sr

1968. július 10.

szarka károly és házi vencel külügyminiszterhelyettesek, gergely miklós, a protokoll osztály vezetője és dragon ferenc osztályvezetőhelyettes szerdán délután látogatást tettek az argentin nagykövetségen és a külügyminisztérium képviselőjében részvételüket nyilvánították dr. adolfo marcial ibanez ideiglenes ügyvivő elhunytja alkalmából. /mti/

..-

bb 66. a vit-vizitúra részvevői tolna megyében

vid-fm/téné-lm la

1968. július 10.

szerdán tolna megyébe érkeztek a 9. vit tiszteletére rendezett duna-tisza „barátság, -vizitúra részvevői. a fiatalokat délnél ünnepélyesen fogadták dunaföldváron a tolna megyei ifjusági, valamint társadalmi és állami szervezetek vezetői és képviselői. ezután paksig folytatták útjukat a tura részvevői, akiket a duna szigetén várta a pihenőtábor. ott nagygyűlésen találkoztak a megye és a járás ifjuságának képviselőivel, majd tiszteletükre kulturális és sportműsort rendeztek a paksi és a szekszárdi fiatalok.

a vit-tura részvevői csütörtökön reggel indulnak tovább bajáig, ahová tolna megyei fiatalok is elkísérik őket csónakokon. /mti/

..-

bb 68. gabonatüzek tolna megyében

vid-fm/mné-lm la

1968. július 10.

szerdán a dalmádi állami gazdaság alsóleperdi üzemegegyében kigyulladt egy 86 holdas búzatábla, - a gazdaság önkénteseinek és a dombóvári állami tüzoltóknak azonban sikerült idejében eloltani a tüzet. annál súlyosabb kárt okozott a gabonatűz szerdán délután a mórággyi rákóczi tsz-ben, ahol mintegy 15 holdnyi buza vált a lángok martalékává.

a tüzesetek ügyében vizsgálatot indítottak. /mti/

..-

18.35/szb

-40-

18.31.22

bb 67. megnyílt a borsodi nyári egyetem

vid-fm/tné-ju la

1968. július 11.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen szerdán ünnepélyesen megnyitották a iv. borsodi nyári egyetemet, amelyre hat országból érkeztek hallgatók. a megnyitó ünnepségen megjelent többek között dr. zambó jános, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora és dr. fekete lászló, miskolc megyei jogú városi tanácsának vb. elnöke.

dr. gyulai zoltán egyetemi tanár, a nyári egyetem intéző bizottságának elnöke üdvözlő beszédében elmondotta, hogy az idén a „házigazda, tisztét az egyetem kohómérnöki kara látja el. ennek megfelelően a műszaki tárgy előadások elsősorban a csaknem kétszáz éves színvonalgyi vaskohászkodás kialakulásával, a diósgyőri lenin kohászati művek munkájával, az egyetem kohómérnöki karának oktató és kutató tevékenységével ismeretik meg a hallgatókat.

a műszaki témájú előadásokon kívül gazdag kulturális program is várja a nyári egyetem hallgatóit. /mti/

..-

bb 69. begyűjtötték az átépített diósgyőri béke-kohót

vid-fm/mné-ju la

1968. július 10.

a lenin kohászati művek vezetősége szerdán fogadáson látta vendégül a diósgyőri 3-as számú béke-kohó átépítésében résztvevő vállalatok képviselőit. az érdekelt huszonnégy vállalat küldöttéit dr. énekes sándor vezérigazgató köszöntötte, majd ismertette a bravuros munka fontos mozzanatait. az ország első hétszáz köbméteres óriáskohóját - egyedülállóan a kohászat történetében - ezúttal a szokásos hetven helyett - rekordidőn belül, ötven nap alatt építették át. a bonyolult feladatot nagyrészt a kánikulai hőségben - még hozzá baleset nélkül - végezték el.

a béke-kohót egyébként szerdán begyűjtötték és hamarosan ismét megkezdik belőle a nyersvas-csapolást. /mti/

..-

18.45/ju

18.47.22

-41-

bb 70. tanácskozás a fejér megyei lakásépítkezésekről

a vid-fm/tné-ju la

1968. július 10.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szak-szervezetek megyei tanácsának elnöksége szerdán együttes ülésen tárgyalta meg a harmadik ötéves terv lakásépítési programjának várható teljesítését és a negyedik ötéves terv fejér megyei lakás-építési előirányzatait. az ülésen megállapították, hogy bár a tervidőszak első két évében 5145 új lakás épült, mégis a lakások száma csak 4138-cal emelkedett. ugyanis időközben sok régi, használhatatlan lakás szanálására is sor került.

a második ötéves tervidőszakban és a harmadik ötéves terv eddig eltelt éveiben fejér megyében - a családtagokkal együtt - 72.000 ember költözött új lakásba és még mindig nyolcezer lakás-igényt tartanak nyilván.

a jelenlegi ötéves tervidőszak végéig állami és magán-erőből összesen 6.000 lakás felépítésével számolnak. a tervidőszak utolsó évében azonban csak 180 állami lakás építésére van pénzügyi fedezet. ezért az együttes ülés felhívta az illetékes szervek figyelmét arra, hogy a nagyarányú igények kielégítése, a házigyár és az építőipari munkások folyamatos foglalkoztatása céljából emeljék fel a megye lakásépítési keretét. a negyedik ötéves tervidőszakra kétféle változatban készült terv. a „minimális,, terv 7.500 a „maximális,, terv pedig 12.000 lakás építését irányozza elő.

a továbbiakban a lakáselosztás módszereiről, a magánház-építkezésekről ~~.....~~ és az üzemi lakás-építési akciók megindításáról tárgyalt az együttes ülés. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 59. sz. hír / meghalt gács lászló / csillag utáni első bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

1928-tól ... tanulmányai elvégzése után szövegmunkásként dolgozott. vett részt a magyar forradalmi.../mti/

19.00/-s

1904 Jel.

- 42 -

bb 72. az országgyűlés ülészakáról

k ol/lk-ju sr la

1968. július 10.

a magyar rádió csütörtök déli híreiben helyszíni tudósításban, az esti krónikában pedig hangképekben számot be hallgatóinak. a televízió csütörtökön 19.25 órától, pénteken 19.20 órától, szombaton pedig - a kiadotti műsortól eltérően - 19.35 órától felvételről ad tudósítást. /mti/

--

bb 73. elutazott a csehszlovák nebuli küldöttsége

j-ju la

1968. július 10.

szerda délután elutazott hazánkból a csehszlovák szociális-társaság népi ellenőrzési bizottságának küldöttsége. a küldöttséget ing. stefan gasparik, a csszk kneb elnöke vezette, tagja volt jan stencel, a szlovák nemzeti tanács megbízottja, a szlovák népi ellenőrzési bizottság elnöke, ing. vlastimil sanek, a csszk kneb főosztályvezető-helyettese és dr. tiber kubicka, a szlovák nebuli titkára.

a küldöttség itt tartózkodása alatt megbeszéléseket folytatott a népi ellenőrzés munkájáról a központi népi ellenőrzési bizottság vezetőivel, a fővárosi tanács elnökével és a nebuli vezetőivel, a győr-sopron, a heves és a veszprém megyei népi ellenőrzési bizottságok vezetőivel, valamint a megyei párt- és tanácsi szervek vezetőivel. /mti/

--

bb 74. eltört a nyomóvezeték a 11. kerület felsőzöldmáli utcában

t hbj/tr-ju la

1968. július 10.

szerdán délután 3 órakor eltört a 11. kerület felsőzöldmáli utca 15 számú ház előtt az a 300 milliméter átmérőjű nyomóvezeték, amelyen a rózsadomb északi lejtője és a táborhegy közötti meglehetősen nagy területre juttatnak vizet. ennek következtében vízhiány keletkezett a rózsadomb északi lejtőjének magasabb részein csatárka, zöldmál, ferenchegy, remetehegy, szép-völgy, táborhegy, testvérhegy körzetében. a vízművek nagy erővel látott hozzá a megrongálódott nyomóvezeték helyreállításához, s az esti órákban közölte: hajnalra megindul a környéken a vízszolgáltatás. /mti/

--

19.08/szb

-43-

1914 Jel.

bb 71. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése

t tf/gk-lm sr

1968. július 10.

szirmai istván elnöklétével tartott ülésén szerdán az országgház gobelin-termében két témáról tárgyalt az országgyűlés kulturális bizottsága: a művelődésügyi tárca 1967. évi költségvetésének végrehajtásáról, majd a magyar rádió és televízió munkájáról. részt vett a tanácskozáson dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, s a bizottság képviselő tagjain kívül az érintett területek több szakértőjét is meghívták az ülésre.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes szóbeli tájékoztatóval egészítette ki azt a jelentést, amelyet a művelődésügyi minisztérium tavalyi gazdálkodásáról, s a tárca területén elért eredményekről írásban előre megküldtek az ülés résztvevőinek. a jelentést és az oktatási, művészeti, közművelődési témákat taglaló miniszterhelyettesi beszámolót megvitatta, jóváhagyólag tudomásul vette a kulturális bizottság, s egyben úgy határozott, hogy a vita során elhangzott javaslatokat érdemi intézésre továbbítja az illetékes szervekhez.

dr. hárs istván, a magyar rádió és televízió első elnökhelyettese volt a második napirendi téma előadója. elmondta a többi között, hogy mind a rádió, mind a televízió nemcsak fontos kulturális intézmény, hanem a művelődésügy jelentős ideológiai, politikai tényezője is. e tömegkommunikációs formák kisugárzási körét beszédesen igazolja a statisztika. az ország lakosságának rádió-ellátottsága 85 százalékos, ugyanez a tévékészülékekénél 40 százalékosnak mondható. jelenleg - miután 1960 és 1967 között tízszeresre emelkedett - a tévé-előfizetők száma: 1,248 000-nél magasabb. körülbelül kétszer ennyi rádióelőfizető van. televízióból száz családra budapesten 50, a vidéki városokban 51, a falvakban 23 készülék jut, ugyanez a számsor a rádió esetében 89, 89, illetve 64. ugyanakkor a számok nyelvén egy negatív tény is kifejezhető: mintegy 3.3 millió család él az országban, és 600-700 ezer családnak nincs se bejelentett rádió, - se tévékészüléke. s ezek a családok tulnyomó hányadban tanyákon, szétszórt, eldugott falvakban élnek. különösen itt tesz, tehet sokat egy-egy zseb- vagy táskarádió, amelyekből egyébként körülbelül 800 ezer van használatban. a lakosság évente 150-200 ezer új rádiót vásárol, de bizonyos, hogy méginkább föllendülne a kereslet, ha a kínálat is szélesebb skálán mozogna. a választék bővítésekor első sorban az olcsó, urh-s típusú és középhullámu készülékek jöhetnek számításba, s kelendőbb lenne a zseb- és táskarádió is, ha a mostaninál lényegesen kisebb pénzért lehetne hozzájutni.

/folyt.köv./

19.05/Lm

- 44 -

19072e

bb 71. /az országgyűlés ...1. folyt./-lm

hogy mennyien, hányszor és milyen műsorokért kapcsolják be a rádiót, vagy a televíziót, - ezzel kapcsolatban rendszeresen végez felméréseket, megfigyeléseket a négy év óta működő közvéleménykutató osztály. egyik érdekes megfigyelése, hogy a 18 év fölötti korosztályok 60 százaléka rendszeres rádióhallgató, mind az információs, mind a szórakoztató műsorok vonatkozásában. a képernyő előtt például „a tv jelenti”, adásainál egymillióan, a tv-hiradó idején körülbelül kétmillióan ülnek. a rádió napi krónikáját renget - rendszeresen - 1.1 millió, este másfél millió ember hallgatja. változtak a rádiózás körülményei: a hallgatók egyharmad része a konyhában működteti a készüléket, tehát nem szánja elsődleges elfoglaltságnak. fordított a helyzet a televízió esetében, itt a mértéktartással, kedv-szerinti műsor kiválasztással történő nézés nagyban befolyásolja a családi időbeosztást. a túlzásig fokozódó, egészségtelen tévé-rajongás nemcsak a szabad idő rossz kihasználását eredményezi, hanem például a gyerekeket elvonja a sporttól, a kirándulástól és más hasznos időtöltéstől. összegezésként elmondható, hogy magyarország a rádiózás és a tévé-nézés tekintetében megnyugtató közép szinten áll az európai országokkal összehasonlítva. mindemellett vannak még jelentős fehér foltok, ahova „be kell törnie”, e két fontos tömegkommunikációs eszköznek, elsősorban a tanyán élő emberek közé, akiknek körülbelül egymillió s tábora eddig nem élt a művelődésnek, a szórakozásnak ezekkel a lehetőségekkel, pedig leginkább éppen ők azok, akik színházba, moziba sem járnak, járhatnak, könyvet is ritkán vesznek kezükbe.

elhangzott a referátumban az is, hogy rendkívül sürgető teendő mind a rádió, mind a televízió vonatkozásában a műsorközlés műszaki-technikai feltételeinek javítása, az adási lehetőségek tökéletesítése, a vételi viszonyok „tisztázása”, a kossuth-rádió adásait - azaz a fő programot - nappal az ország területének 70, este 62 százaléka lehet kielégítő minőségben „fogni”, a leggyengébb a vétel az északkeleti, délnyugati és nyugati ország-részen. a petőfi-rádió műsora a legmostoháiban délnyugaton, a dunántúlon vehető. a közeli jövőben üzembe lépő két új /150 kilowattos/ adóállomással remélhetőleg a kossuth-rádió programja a mostaninál nagyobb területre, jobb hangminőségben jut el a hallgatókhoz. a vidéki, helyi adóállomások, stúdiók rekonstrukciója, technikai fejlesztése is megoldásra váró feladatot jelent, márcsak azért is, mert az emberek jó értelemben vett lokálpatriotizmustól vezettetve igénylik és szívesen fogadják a szűkebb házájukkal kapcsolatos műsorokat.

/folyt.köv./

19.10./Lm

- 45 -

19142e

bb 71. / az országgyűlés... 2. folyt./-ju

a tévé vételi lehetőségei - területileg - körülbelül 70 százalékosak, ami azt jelenti, hogy az érdeklődő lakosoknak mintegy háromnegyed része élvezheti jó minőségű képet. északkelet-magyarországon, a duna-tisza közének déli részén és délnyugat-dunántulon a legnehezebb jó képet kihozni a készülékekből. a budapesti tévé-adó ma már sok tekintetben nem felel meg a műszaki-technikai követelményeknek, mindenképpen indokolt a korszerűsítés.

rész-tema volt még a tanácskozáson a rádió és a televízió kiemelkedő fontosságú népművelő szerepe, ismeretterjesztő munkája. a műsorszerkesztés alapelve: törekedni a változatosságra, az igényességre. történelmi, világnézeti, irodalmi, zenei, tudományos és technikai előadások, vitamisorok, mindenféle sorozatok, fejtörők, vetélkedők ma már ugyanugy elengedhetetlen fejezetek az éves, negyedéves távlatú programoknak, mint például az iskolásoknak szóló rendszeres adások. a színházak látogatottságát a képernyő-kultusz nem csökkentette. a moziként viszont valamelyest igen. ezzel szemben a televízió / csakugy, mint a rádió / ösztönzőleg hat a könyvek szeretetére, az olvasásra, a múzeumok látogatására. az olvasókultúra föllendítéséért különösen a rádió tesz sokat, a reggeli „uj könyvek”, néhány perces adását például a felmérés szerint 600-700 ezren rendszeresen meghallgatják. vagy elég, ha csak arra gondolunk, hogy egy rádióban közvetített hangversenynek minimálisan is legalább 30-50 ezer hallgatója van. a műsorszerkesztésben a sokszínűség, a közérthetőségre törekvés, ugyanakkor az igényesség változatlanul alapelv a jövőben is. és még egy fontos tényező: az élet eseményeire, változásaira gyorsan reagálni. így történt ez például az új gazdasági mechanizmus indulásakor: a rádió közgazdasági sorozatot iktatott programjába, a televízióban kerekasztalokat, beszélgetéseket, közérthető tájékoztatásokat rendeztek-sugároztak.

a kulturális bizottság második napirendi témáját is megvitatták, a beszámolót elfogták. a véleménycserékben az ülésen felszólalt káli ferenc, kaszás imre, váci mihály, petrovics emil, dr. ortutay gyula, méhes lajos, dr. beresztóczy miklós, dr. szilágyi gábor, benke lajosné, dr. dömötör jános és kemenczés sándorné.

a tanácskozás szirmai istván elnöki zárszavával ért véget.

/mt1/

19.05/szb

1912 2el

.-.

-46-

bb 75. magyar-koreai barátsági nagygyűlés budapesten

t h1/tm-ju sr la

1968. július 10.

a koreai néphadsereg magyarországi látogatása alkalmából szerda délután - a magyar-koreai barátság jegyében - helyi örségi nagygyűlést rendeztek a honvédelmi minisztérium épületének nagytermében. részt vett a nagygyűlésen és az elnökségben foglalt helyet czinege lajos vezérezredes, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, csémi károly tábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese a néphadsereg vezérkari főnöke, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

az elnökségben foglaltak helyet koreai vendégeink, közöttük a delegáció vezető kim csang bong hadseregtábornok, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes, nemzetvédelmi miniszter, valamint a küldöttség helyettes vezetője, o dzin u hadseregtábornok, a koreai munkapárt politikai bizottságának póttagja, nemzetvédelmi miniszterhelyettes, a koreai néphadsereg politikai főcsoportfőnöke.

részt vettek az ünnepségen a társ fegyveres testületek képviselői, ott volt kádas istván, hazánk phenjani nagykövete, és lidong szon, a kndk budapesti nagykövete.

a két nép himnuszának hangjai után kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes a magyar néphadsereg politikai csoportfőnöke nyitotta meg a nagygyűlést, majd czinege lajos mondott beszédet.

bevezetőben utalt a magyar néphadsereg küldöttségének a népi koreában tett múlt évi látogatására, s az ottani tapasztalatokat összegezve megállapította: - meggyőződünk róla, hogy a hős koreai nép kész meghozni minden áldozatot szabadságának és függetlenségének, hazája határainak védelmében.

- koreai testvéreink iránt érzett nagybecsülésünket csak növeli annak tudata, hogy milyen nehéz feltételek között érték el sikereiket a szocializmus építésében - mondotta - majd arról szólt, hogy a koreai félszigeten másfél évtizede ért véget a háború, de azóta nincs béke, a korea ma is megosztott ország.

/ folyt. köv./

1 küldöttségének

20.00/ju

2004 2el

-47-

bb 75. / magyar-koreai ... 1. folyt./-ju

ig északon jelentős gazdasági fellendülés tapasztalható, addig az ország déli részén az amerikai segélyekkel és fegyverekkel fenn-tartott bábrendszer uralmát a munkanélküliség, az éhség, a terror és a lakosság jogfosztottsága jellemzi. az amerikai impera-listák és a dél-koreai bábkormány azonban következetesen elutasít minden olyan ésszerű javaslatot, amelyet a tarthatatlan helyzet rendezésére a népi korea kormánya előterjesztett. szándékuk nyilvánvaló: így akarják véglegessé tenni korea kettéosztottságát, jogfosztottságra kárhoztatni a koreai nép jelentős részét. fo-kozzák a katonai objektumok építését, gyors ütemben mili-tarizálják a gazdasági életet, olyan helyzetet teremtenek, amely újabb háboru kitörésének veszélyét rejti magában.

a nemzetközi politika alakulásáról szólva kiemelte a szo-cializmus, a haladás, a béke ügye szempontjából kedvező, fonto-sabb eseményeket, majd a vietnami nép hősi küzdelméről emlékezett meg. vietnamban kemény, éles osztályharc folyik a szocializmus és az imperializmus erői között. az események azonban ismételtlen igazolták, hogy az amerikai imperialisták ebben a háboruban nem győzhetnek, politikai vereségük nyilvánvaló, s katonai kudarcuk is elkerülhetetlen.

a továbbiakban hangsúlyozta azt a nagy felelőssé- get, amely a mostani kiélezett nemzetközi helyzetben a béke és a haladás érdekében hárul. e felelősség tudatában irtuk alá az atom-sorompó egyezményt - mondotta, - amelyet jelentős kezdeti ered-ménynek tekintünk a fegyverkezési hajszá csökkentéséért, a továbbiak-ban pedig a teljes leszerelésért folytatott küzdelemben. - alapvető feladatunknak tartjuk, hogy a testvéri szo-cialista országokkal együtt szüntelenül erősítsük közös védelmi szövetségünket, nemzeti függetlenségünk, békénk és biztonságunk egyik legfontosabb zálogát, a varsói szerződésben részvevő országok szövetségét. ez a szervezet, a benne egyesített fegyveres erő olyan tényező, amelynek napjainkban meghatározó szerepe van az imperializmus fékentartásában, - mondotta befejezésül, majd a néphadsereg egész személyi állománya nevében további sikreket, boldogulást kívánt a szocializmust építő, testvéri koreai népnek.

/ folyt. köv./

20.05/ju
Ló 12.1

bb 75. / magyar-koreai ... 2. folyt./-ju

ezután a koreai küldöttséget vezető kim csang bong hadseregtábornok lépett a mikrofonhoz, a delegáció nevében köszönetét fejezte ki a nálunk tapasztalt baráti fogadtatá-sért, s kijelentette: a koreai nép, a koreai néphadsereg tiszt-jei és katonái szívében kitörülhetetlenül él a magyar dolgozó nép és a magyar néphadsereg tisztjei és katonái - a testvérek és fegyvertársak - iránti érzett barátság és tisztelet. a koreai dolgozók, a néphadsereg tisztjei és katonái szívből örülnek magyarország felvirágzásának, fejlődésének, minden ered-ményének, s azt kívánják, érjenek el újabb sikereket a szocializ-mus építésében, az ország védelmi erejének megerősítésében.

hazája helyzetéről szólva elmondta, hogy az amerikai imperialisták dél-koreát teljesen gyarmatukká tették, a távol-kelet és ázsia agresszív katonai bázisává változtatták. a helyzet egyre feszültebbé válik koreában. nincs olyan nap, hogy ne fordul-na elő az amerikai imperialisták és csatlósaiak részéről provo-káció a kndk ellen a szárazföldön, a tengeren és a légtérben egy-aránt. említést tett a pueblo amerikai kémhajó ügyéről, s megál-lapította: ha az amerikai imperialisták a koreai nép és az egész világ haladó erőinek ismételt figyelmeztetéseire ellenére tovább élezi a helyzetet, akkor a teljes felelősséget is vállalniok kell az ebből eredő következményekért.

végezetül elismeréssel szólt arról a testvéri támogatás-ról, amelyet a magyar dolgozók a koreai népnek nyújtottak az ame-rikai imperialisták fegyveres intervenciója ellen és a háboru utáni újjáépítés időszakában egyaránt, majd így fejezte be beszédét:

- nagyra értékeljük a koreai és a magyar nép, valamint a két ország néphadseregei között fennálló testvéri együttmü-ködést: biztosak vagyunk abban, hogy ez a barátság a jövőben tovább fejlődik és erősödik a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus elvei alapján, népeink és a nemzetközi forra-dalom érdekeinek megfelelően.

az ünnepség végén sarlós istván átnyújtotta azt az ajándé-kot, - a parlamentet ábrázoló selyem faliszőnyeget - amelyet bu-dapest lakói a népi korea fővárosának, phenjannak küldték. /mti/

-.-

20.10/ju
Ló 17.12.1

bb 76. időjárásjelentés

j-ju la

1968. július 11.

a meteorológiai intézet jelenti szárdán este:

csütörtökön meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: nyugaton kisebb felhősödés, néhány helyen délutáni zápor, zivatar. a szél délire- délkeletire fordul és megélénkül. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 31-35 fok között. /mti/

--

bb 77. filmbemutató a mongol nagykövetségen

t fe/j-ju la

1968. július 11.

a mongol népi forradalom 47. évfordulójának előestéjén zsamszranné asszony, a mongol népköztársaság budapesti nagyköveteinek felesége szerdán este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségen. az esten megjelent a magyar nő-társadalom számos ismert képviselője, valamint a budapesten akkreditált diplomaták feleségei. a megjelentek négy mongol dokumentumfilmet tekintettek meg, amelyek mongólia szépséges tájait és a nép életét illusztrálták. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1968. július 10.

a bb 72. sz. hír / az országgyűlés ülészakaról.../ első sorából a „csütörtök” szó törlendő. /mti/

--

20.25/ju

20.25.20.25

-50-

bb 78. mario delli ponti fellépése a károlyi-kertben

k ol/lk-ju sr la

1968. július 10.

szerdán este a károlyi-kertben mario delli ponti neves olasz zongoraművész közreműködésével adott koncertet a magyar állami hangversenyzenekar. az együttest sándor jános vezényelte, a műsoron mozart: don juan nyitánya, beethoven: g-dur zongoraversenye és dvorzsák: 1x. /uj-világ/ szimfóniája szerepelt. /mti/

--

- v é g e -

20.30/ju

20.30

fr

-51-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. július 11.

bb 1. értékes „ faust, „ - kiadvány a pécsi antikváriumban - a világon csak 15 számozott példány van belőle

a vid-fm/mné-ju ká la 1968. július 11.

mindössze tizenöt számozott példány található a világon goethe „ faust, „-jának abból a nagyformátumu, albumszerű kiadványából, amely a „ dr. julius schöder verlag, „ gondozásában sepp frank illusztrációival jelent meg 1927-ben münchenben. a pergamentkötéses könyv első kötetében a száz metszettel illusztrált szöveg, a másodikban csak a metszetek és az azokról készített kefelevonatok láthatók. a tizenharmadik számozott példányt most pécsi antikvárium vásárolta meg. /mti/

--

bb 2. irtóhadjárat a balatoni szunyogok ellen

a vid cs/mné-ju ká la 1968. július 11.

nagy erővel folytatják az irtóhadjáratot a szunyogok ellen a balatoni nyaralótelepeken. a veszprém és a somogy megyei körjél már az előszezonban megkezdte a szunyoglárvák irtását, hogy elejét vegye a tömeges rajzásnak. a megelőzés azonban a nagykitérjedésű nádasok és a helyenkénti lápos, mocsaras parti területek miatt nem bizonyult elegendőnek. most a fődényben időnkint végigpásztázzák a nyaralóövezetet. a partmenti tenyészhelyeken kívül alkalmankint a nyaralóhelyek parkjaiban és az üdülőházak kertjeiben is szerveznek irtóhadjáratot. a szunyogirtásnál gondosan ügyelnek a halállomány védelmére. a négy évvel ezelőtti halpusztulás tapasztalataiból okulva, többnyire ködképző anyagokkal pusztítják a szunyogokat és így nem fertőzik a tó vizgyűjtő területét. /mti/

--

-1-